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P r e v o r b ir e .

IkjAm scris mai de multe ori, cumcă ritul şi ceremo- 
niile besericei nóstre orientale sunt atât de fru-

f móse, atât de însufleţitoriă şi redicătoriă la pie
tate, încât acelora a da espresiune în scris abia 
ar fi cu potinţă.

Aceste m’au îndemnat ca în 1886. se edau „Tipicul 
bisericesc,“ care astăzi se folosesce spre îndestulirea 
tuturora.

Ínsé am observat cumcă teologii şi mai ales aceia, 
cari studiézá în seminarie streine, precum şi preoţii té- 
neri au lipsă de îndrumări la împlinirea ceremonielor 
bisericesci.

E drept cumcă liturgiconul, orariul şi euchologionul 
ne dau îndrumările de lipsă la severşirea funcţiunelor 
sacre —  dar’ afară de îndrumările în acele cuprinse, preo
tul are de a fi cu privire şi la usul introdus în beserică 
şi şi la acele pentru cari nu se află îndrumare în cărţile 
besericesci.

Aceste m’au îndemnat se edau un „Tipic preoţesc,“ 
care se cuprindă agendele preotului la funcţiunile sacre.

Ecă clar’ îl dau în manile Ven. Cler acest opşor, 
în care am nisuit a satisface unei dorinţă aşa picând 
generală a clerului celui iener.
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Şciu cumcă mulţi dintre fraţii preoţi mai betrenî 
cetind cuprinsul acestui opşor, vor <jice: că le sciu tóté 
acele, ba póte că vor afla cumcă denşii severşesc şi mai 
bine unele funcţiuni sacre, decât cum se arată în acesta 
cărticică. —  Le dau tot dreptul, —  dar’ îi rog se fiă cu 
privire şi la acea, cumcă înaintea multora cuprinsul căr
ticelei acesteia va fi cu totul nou, şi currică mulţi se vor 
bucura avendu-o.

Nici nu aserez, cumcă cele cuprinse în acest opus
cul nu pot fi şi altcum, nu, căci şi faţă de ceremoniile 
sacre s’au introdus atâtea schimbări şi sunt acele atât de 
varie, încât a le statori şi a le aşecja într’o formă óre- 
care nu sum chemat eu.

Sum sigur, cumcă va veni tempul şi póte nu-i de
parte când Archiereiî nostriî vor eda Tipic şi pentru can
tori şi pentru preoţi.

Până atunci înse se va poté folosi şi opusculul 
acesta, precum se folosesce şi Tipicul meu din 1886. —  
Şi precum nici în acela aşa nici în acesta nu am scris 
nemic, ce ar’ fi contrariü instituţiunelor şi ritului S. mai- 
cei Besericei nóstre; şi ca fiu supus a S. Besericei mele 
catolice nici nu pot face altcum, —  drept ce şi greşelele 
doră intrate în acest op sum gata ori când a le corege.

Dorinţa mea a fost a da îndrumări mai ales pentru 
cei tenerî, şi póte că acest scop l’am ajuns şi opul acesta 
se va folosi cu succes în seminarie şi şi în viâţa publică 
a preoţilor, căci uităm multe din acele, cari le-am înve  ̂
ţat, şi adese-ori şi celui mai învăţat îi prinde bine décá 
are a mână ceva índreptariü, din care se potă spicui la 
anumite ocasiuni, ce are de făcut.

Tipicul bisericesc şi acest Tipic preoţesc cuprind 
acele îndrumări, —  aceste la olaltă făcu un op complet



şi am speranţă cumcă Ven. Cler român va primi şi acest 
opşor cu aceea bunăvoinţă, cu care a primit şi celelalte 
opuri ale mele.

In urmă ínsémn cumcă la compunerea acestui op- 
şior pre lângă alţi autori m’am folosit mai înadins de 
Euchologiul lui Jacob Goar.

Sat-Şugatag luna Octobre 1894.

TU Bud.
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PARTEA I.
Despre servirile Sacre.

§ i. I n s e r a t u l  mic.  V e c e r n i a  mi c ă .

âmbătă după amă<Jă<Jî înainte de apusul sórelui 
preotul intrând în beserică face trei închinaţiunî, 

stă înaintea uşei împărătesei, ia patrafirul (care îl aduce 
fătul, său se duce după patrafir preotul în altar), îl bine
cuvânta cu semnul s. cruce şi sărută semnul crucei de 
pre patrafir, (de câte-ori se folosesce patrafirul tot-dă-una 
se binecuvânta cu semnul s. cruce şi se sărută) îl pune 
în grumazi şi începe (înaintea uşei împărătesei) „Bine este 
cuvântat“  şcl., apoi când începe cantorele Psalmul 103. 
preotul pre uşa dela mă<Jă-n<5pte întră în altar şi şede 
pre scaunul seu cetind rogaţiunile dela înserat şi dupâci- 
narul. —  După mărire şi acum preotul se redică de pre 
scaunul seu şi de acolo intonăză: „Cu înţelepţiune dreptă“  
şi mergând înaintea altarului trage velul de pre uşa împe- 
rătăscă dar’ uşa nu o deschide, apoi preotul „se luăm 
aminte pace toturor, cu înţelepţiune se luăm aminte“  şi după 
prochimen ese pre uşa dela mé<jlá-nópte înaintea uşei îm
părătesei şi acolo <)ice ectenia: „se tjlicem toţi“  şcl. „se 
plinim rogăţiunile cele de seră“ , apoi întră tot pre uşa de 
la mă<Jă-n<5pte în altar, şede pre scaunul seu şi se r<5gă. 
—  La „acuni dimite“  se scólá, stă înaintea altarului şi 
după tropariă face deslegarea cea mică şi binecuvânta po
porul, trage vălul pre uşa împărătăscă, depune patrafirul 
sârutândul.

In <Jile comune —  cum şi oominecă săra —  după 
prochimen îndată urmăză „ Invreănicesce-ne“  şi ectenia „In-
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dură-te spre noi“  o <Jice preotul după tropariă la finea in
seratului stând înaintea uşei împărătesei şi de acolo dă 
binecuvântarea, întrând în altar pre uşa de la médá-nópte.

Astfel sa îndatinat a se face vecernia cea mică, însă 
după regulă la vecernia cea mică nu se ^ice decât ec- 
tenia „îndură-te spre noi“  la finea vecerniei, şi „se plinim“ 
rămâne afară, ci în locul ei cantorul (jliee de 12 ori ,,Dne 
îndură-te spre noi.“

In octoicele nóstre românesc! nu în tóté se face a- 
mentire despre inseratele mici, ci numai de inseratele mari, 
—  în octoicele rusesc! precum şi în cele românesc! mai 
vechi ocur ambele, şi asta din causa că dăcă litia sân
tului cade pre domineca —  ér’ sâmbătă înserat mare după 
tipic nu se póte face —  se aibă cantorul îndrumare pen
tru facerea inseratului mic.

In parochiile rurale sâmbătă săra arareori se face în
serat ■—  de şi acésta ar’ fi datorinţa parochului —  dar’ 
inseratul de dominecă séra nu-i iertat a se omite, şi do- 
minecă de nu cumva luni e serbátóre, preotul face inse
ratul mic, cum sa arătat mai sus.

La finea inseratului mic se face opustul mic, desle- 
garea mică astfel: Preotul: Prea înţelepţiune. Cantorul: 
ceea ce eşti mai onorată etc. Preotul: „Mărire Ţie Chris- 
tóse Domnedeul nostru, mărire Ţie.“  Cantorele: Mărire T a
tălui şcl. părinte binecuventă. Preotul sâmbătă séra: „Cel 
ce au înviat din morţi Christos adevăratul Ddeul nostru, pentru 
rogăţiunile preacuratei Maicei Sale, ale Sântului (Y) ale sân
ţilor şi drepţilor ai lui Ddeu Părinţi, Ioaehim şi Ana si a 
le toturor sânţilor, se se îndure spre noi, se ne mântuie'scă 
pre noi ca un bun şi iubitor de omeni.“

Cantorul: Amin.
Preotul: „Binecuvântarea Domnului preste voi cu darul 

şi cu iubirea sa de omeni acum, purure şi în vecii vecilor.
Cantorul: Amin.
In celelalte î ile (afară de dominecă deminâţa) cuvin

tele „cel ce a. înviat“  remân afară şi preotul începe de la 
„Christos adevăratul Ddeul nostru.“

Apoi la înserate la deslegări în celelalte cjile după cu
vintele „preacuratei maicei sale“ se adauge deminecă séra : 
cu folosirile celor fără de trupuri poteri ale sântului şcl.
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Luni séra: ,,ale onoratului şi măritului profet înainte 
mergătorului şi botezătorului Ioan.“

Marţi séra: cu poterea onoratei şi de vieţă fâcătorei 
cruci. . . .

Mercurî séra: a le sânţilor măriţilor şi întru tot lău
daţilor apostoli. . . .

Joi séra, ca marţi séra.
Vineri séra: ale sânţilor şi întru tot lă,udaţilor apos

toli, ale sânţilor şi buni biruitorilor martiri, ale preacuvio- 
şilor şi de Del eu portătorilor părinţilor nostriî şcl.

Se adnotézá: cumcă la vecernia nu se deschid uşile 
împărătesei, decât la începutul inseratelor celor mari şi 
solemne şi la eşirile (vohodele) dela inseratele cele m ari; 
ér’ în septămâna cea luminată a Pascilor uşa ímpérátéscá şi 
cele laterale stau deschise.

Observări: La inseratele din dominecile postului mare 
după acum dimite şi după Tatăl nostru: Preotul ia patrafir 
negru şi pre uşa dela médá-nópte ese înaintea uşei împă
rătesei şi acolo stând cantorele cântă tropariăle : Născătdre 
de Dcjleu Fecioră şi celelalte, ér’ preotul severşesce oficiul 
cu închinaţiuni (mătanie) şi şi deslegarea aşa precum este 
prescris în orologer. In postul mare inseratele sunt mari 
cu eşire jcu vohod). La S.-tele Pascî şi în septămâna cea 
luminată a Pascilor când cantorii încep a cânta stichurile: 
Să se scóle Dcleu şcl. preotul ia evangelia o ţene plecată 
pre pieptul seu şi o dă spre sărutare poporului îndrep- 
tându-se cătră fiăcare cu cuvintele: „Christos a înviat.“

Inseratul din diua dă Rosaliă este a se face aşa pre
cum e descris in Euchologiü. Inseratele în presările ser- 
bătorilor dearéndul se fac cu eşire (vohod) şi au şi pa- 
rimie. —- In vinerea pascilor şi în cjliua S.-telor Pascî 
eşirea la înserat se face cu evangelia.

La eşirile dela înserate preotul după cântarea stichu- 
rilor şi după mărire şi acum deschide uşa ímpérátéscá, ia 
cădelniţă o redică în sus ţenându-o cu mâna dréptá şi cu 
stânga, încunjură altarul, ese pre uşa dela médá-nópte, 
stă înaintea uşei împărătesei şi cădesce de 3 ori cătră 
altar şi cătră iconele laterale şi şi cătră popor, apoi redică 
cădelniţă, face cu densa semnul cruce! şi (iice: Cu înţe- 
lepţiune dreptă şcl.



Faţă de încensare cu cădelniţa (cădirea cu tămâiâ) se 
ínsémná următdrele:

Preotul trebue se scie rogăţiunea binecuvântărei tá
rnáiéi „ Tămâiă îţi aducem ţie“  şcl. şi de câteori pune în 
cădelniţă tămâiă dice în taină acea rogăţiune. —  Apoi décá 
nu-i este îndămână a încensa cu una mână, se ţână turibu- 
lul în ambele mâni, (căci este urît a porta cădelniţă scutu- 
rându-o) şi cădesce de treî ori înaintea altarului, încun- 
giură (când adecatrebue) altarul încensând lin, apoi se închină 
înaintea mesei de proscomediă şi ese pre uşa de la mé(já- 
nópte, (când e îmbrăcat cu tóté ornatel e ese pre uşa îm- 
pérátéscá) stă înaintea uşei împărătesei, se închină —  se 
plécá şi încensăză de trei ori, apoi de trei ori cătră icóna 
lui Christos şi cătră icóna Preac. Feciórá Maria, câte de 
trei orî în laturi cătră strane, apoi se întorce cătră popor şi 
merge incensând cătră drépta şi se întorce cătră stânga, —  
în beserica muierilor aşişderea încensăză icónele dela drépta 
şi stânga câte de trei ori. Faţă de mişcările şi íntórcerile preo
tului se însămnă: cumcă atât înaintea altarului cât şi la alte 
funcţiuni preotul se íntórce cătră médáclí adecă tot-dă-una 
cătră mâna drăptă, astfel făcând când dă binecuvântarea şi 
când se íntórce înderept, —  ér’ când servesc doi preoţi se în
torc unul cătră celalalt, când servesc trei peeoţî cei doi la
terali cătră cel din mijloc, ér’ cel din mijloc tot-dé-una cătră 
amédácjí, când servesc patrinşi, doi câte doi faţă în faţă, 
când servesc 5 preoţi doi câte doi faţă la olaltă, ér’ cel 
din mijloc cătră mécjácji şi aşa mai departe.

Preotul întorsătura înaintea altarului se o facă cu tótá 
reverinţa, încungiurând t0tă mişcarea care ar’ aréta neono- 
rarea celor sânte. Astfel décá se íntórce cătră drépta, al
tarul remâne aşa cjicând deschis şi se vede de cătră popor 
şi preotul nu se íntórce cu spate cătră cele sânte.

La încensare preotul se păşâscă lin, se nu se gră- 
béscá, aşişderea şi la întorcere se nu facă apucături de 
teatralişti, ci se se íntórcá lin cu mânuri puse la olaltă şi 
când dă binecuvântarea mâna stângă se o pună pre piept, 
ér’ cu cea dréptá se deiă binecuvântarea.

Inchinăţiunile se se facă frumos şi cu pietate, —  se 
nu arunce preotul cu mânurile ca şi cum ar’ semâna ceva,

j_  8 —
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ci se facă semnul întreg a crucei, prin ce apoi se dedau 
şi poporenii a face semnul s. cruce cum se cade.

Preste tot în altar şi în beserică preotul se se porte 
cu totă pietatea, ca în locul unde dinpreună servesc cu 
densul ângerii lui Ddeu, şi e de faţă însuşi Ddeu.

Pentru vestmintele sale se ţenă preotul la dosul al
tarului ceva cuiü, se le aşede pre acela, şi se nu le pună 
pre altar nici pre mésa de pregătire. Nici se pună pre 
altar dopul seu, năframa de busunar séu dósa de tabac 
de nas. — Altarul şi sanctuarul se se ţenă curat, pentru 
vestmintele besericescî, pentru lumini şi altele se se procu- 
reze sicrie şi se nu stee acele aruncate icí-cóle prin altar. 
—  Invelitorile de pre altar, de pre mása de proscomediă, 
stergătoriele şi stichariele se Re curate şi des spălate. 
Adeseori vedem stichariă atât de hírőse, încât se miră 
omul cum póte a le folosi un preot cult.

Binecuventă Domne pre cei ce iubesc frumseţa casei 
tale, t)icem noi la tóté s.-tele liturgiî, —  apoi dâcă noi 
preoţii, nu ne vom îngrigi de curăţenia besericei, cum 
vom spera binecuvântare.

§ 2. I n s e r a t u l  ma r e  şi  l i t i a.

însemnăm cumcă litia trebue se se facă împreunată 
cu inseratul mare, dar’ acésta se observézá in puţine lo
curi. Cei mai mulţi fac inseratul mare şi sâmbăta ori e 
serbătore dominecă ori ba, —  ér’ litia o fac la finea utreniei 
după cântarea Doxologiei.

Noi aici vom descrie modul servirei inseratului mare 
cu litiă, însemnând că décá se face acest oficiü in cjori 
de di, atunci i urmézá utrenia şi nu se face inseratul în 
preséra serbătorei.

Inseratul mare.

Preotul intrând în beserică, în mijlocul ei face trei 
închinaţiuni şi intrând în altar pre uşa de la médá-nópte 
ia patrafirul şi cădelniţă dicând rogăţiunea binecuventărei 
tămâiei, începe a incensa înaintea şi în jurul altarului 
(mergând înaintea lui fătul cu lumină aprinsă), deschide
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uşa ímpérátéscá ese cu cădelniţă şi incensézá înaintea 
uşei împărătesei de 3 ori, aşişderea câte de trei ori în
aintea icónei lui Christos şi a Preacuratei Fecidră Maria 
şi câte odată cătră strane, apoi cădesce beserica íntrégá şi re- 
întorcându-se înaintea uşei împerătesci şi tamâiând în forma 
crucei întră în altar şi íntonézá: „Mărire sântei şi cei de 
o fiinţă“  şcl., apoi închide uşa ímpérátéscá, ese pe uşa 
dela mécjánópte şi dice ectenia cea mare şi după esclama- 
ţiunea „Că ţie se cuvine“  întră în altar, şede la locul seu 
şi se rogă. (Cetesce rogăţiunile dela înserat şi cele de sérá; 
unii le cetesc aceste stând înaintea uşei împerătesci).

La ,,Mărire şi acum“  preotul se redică ia şi felonul, 
fătul i aduce cădelniţa şi împrejurând altarul ese pre uşa 
dela mé<)á-nópte picând în taină rogăţiunea eşitului (sera şi 
demine'ţa şi ame'dădi şcl. care trebue se o şcie preotul 
fără carte) şi stând înaintea uşei împerătesci se plécá, face 
cu cădelniţă semnul crucei şi íntonézá: Cu înţelepţiune 
dreptă, apoi dând cădelniţă felului deschide uşa ímpérá
téscá (o póte deschide şi previe când voiesce a eşi la vo- 
hod) şi întră în altar făcând încă dóué închinaţiuni şi 
după finirea cântărei: Lumină lină preotul închide uşa 
ímpérátéscá, se duce la scaunul seu şi de acolo íntonézá : 
Se luăm aminte pace toturor, cu înţelepţiune se luăm aminte! 
Apoi se cântă prochimenul şi preotul íntonézá: Cu înţe
lepţiune (cantorul versi cuiul parimiei) se luă m aminte şi se 
cetesc parimiiîe (când e vecernia cu evangelia preotul ce
tesce şi evangelia după cetirea căreia închide uşa ímpérá
téscá). După cetirea parimiilor preotul ese pre uşa dela 
métjá-nópte înaintea uşei împărătesei şi cetesce ecteniile 
îndatinate: „Se clicem toţi. . . .  Se plinim rogăţiunile ndstre 
de seră“  şi dupâ „Fie domnirea“  preotul întră în altariü 
şi luând cădelniţa ese la litiă.

Décá inseratul mare se face în preséra sérbátórei fără 
litiă, atunci preotul finesce ínsératul, şi anume după Escla- 
maţiunea: ,,Fie domnirea“ întră în altariü, depune felonul, 
şede la locul séu şi continuă cu rogăţiunile apoi la „Acum 
dimite“  se rădică, stă înaintea altariului şi după tropariă 
face deslegarea şi depune patrafirul.
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§ 3- L i ti a.

Am amintit mai sus cumcă după esclamaţiunea: „Fie  
domnirea“  preotul ese la facerea litiei. —  Preotul se îm
bracă cu patrafir şi cu felon, ia cădelniţa şi eşindpre-uşa 
dela méqlá-nópte incenséza S. mesă pre care stau pânele, 
grâul, vinul şi untul de lemn şi biserica íntrégá.

Mása cu cele de lipsă s’a îndatinat a sé pune în mij
locul besericei bărbaţilor, alţii pun cele de lipsă pre mésa 
dinaintea icónei Preacuratei vergurei Maria, mai ales în 
besericele cele mai mici. —  Rogâţiunile litiei ar’ fi a se 
ceti în pridvorul (tinda) bisericei, înse acum nu sé zîdesc 
beserici cu pridvóre, deci e mai consult ca se se cetâscă 
înaintea mesei pre care stau cele pregătite.

Deci dupăce cantorele gată cu cântarea stichurilor li
tiei, preotul cetesce rogăţiunea : „Mântuesce Domne poporul 
teu“  şcl. (vecii la înseraţi ér’ după ecteniă : încă ne rogăm 
pentru ca se audă, până ce se cântă de 3 ori Domne în- 
dură-te spre noi, preotul in taină amintesce pre cei vii şi 
cei morţi, dicând în taină: Adă-pi aminte Dóm,ne de servil 
téi“  N. N. '

După „Capetele vóstre“  preotul se întdrce cătră apus 
şi cetesce rogăţiunea ,,Domnitoriule mult îndurate“  (unii 
îngenuncbiă la acésta rogăţiune, şi după cuvintele: Bine 
primită fă rogăţiunea nostră poporul dice amin, aşişderea 
şi după celelalte versicule următdriă) şi după ce gată cu 
cetirea rogâţiunei cantorele: »acum dimite« şi după »Tatăl 
nostru« preotul. „Că a Ci este“ şcl. (şi décá a fost preotul 
în pridvor séu în biserica muierilor întră înaintea mesei 
pregătită cu cele de lipsă) şi dlicând: Domnului se ne ro
găm ia o pâne în mâna dreptă, cu acea face semnul cru- 
cei preste celelalte pâni, cu stânga ţene cartea şi cetesce 
cu vers înalt rogăţiunea: „Dómne Is. Christóse care ai bi
necuvântat“  şi când ajunge la cuvintele »însuţi binecuventă 
pânile aceste« —  pune pânea din mâna dréptá pre cele
lalte sărutându-o şi binecuventă pânile, grâul, vinul şi un- 
tui de lemn, séu ţene pânea în mână şi cu densa bine
cuventă cele puse înainte şi apoi o sărută şi o pune la 
celelalte.

\
\



După »Fie numele D-lui« preotul face trei închină- 
ţiunî, întră pre uşa împerătâscă în altariü, cantorele ce- 
tesce psalmul 33. séu décá se omite cetirea, preotul dă 
binecuvântarea şi închide uşa împerătâscă.

Observări. Inseratul cel mare cu litiă e datină a se 
face în 4i°rî de 4b în care cas în preséra serbátórei nu 
se face înserat —  ér’ décá inseratul s’a făcut séra, atunci 
în 4i°n de 41 se face litia începând preotul c u : „Bine este 
cuvéntat Dumnedeul nostru“  şcl. Cantorele cetesce stichu- 
rile litiei şi urmézá litia cum s’a arétat mai sus, apoi se 
face utrenia, adecă mânecarea.

In unele locuri s’a îndatinat a se face litia după 
utreniă, adeca după Doxologia cea mare, când preotul ese 
înaintea mesei cu pânile şi cetesce rogăţiunile litiei, apoi 
începe S-ta liturgiă. Acésta s’a introdus pentru poporul de 
pre sate, care ostenit de lucrul de preste săptămână, nu 
póte veni în 4i°ri de 41 la beserică, ci vine mai târ4iu la 
utreniă şi apoi- e de faţă şi la litiă, când décá acea s’ar 
face în 4i°U de 41 séu de cu sérá —  când încă poporul 
e la câmp —  nu ar’ poté se fiă de faţă la litiă şi nu ar’ 
vedé serviţiul acel frumos şi rădicător la pietate.

Cumcă când, în care 4^e se se iacă litia arată mine- 
ul, —  altcum tóté sărbătorile mari au litiă, —  dar’ nu e 
în us la tóté în tóté locurile a se face litiă; —  ci preoţii 
aleg sărbătorile cele mai de frunte şi în acele fac litia.

Preste tot litia am poté-o împărţi în trei părţi, partea 
ântâiă inseratul până la stichurile litiei, a dóua stichurile 
şi rogăţiunile litiei, ér’ a treia parte binecuvântarea pânilor.

La finea litiei se ung credinţioşii pre frunte cu un
tul de lemn binecuvântat şi li-se împart pânile binecu
vântate. —  Când unge preotul pre creştini pre frunte 4ice: 
Christos în mijlocul nostru, —  ér’ cel uns răspunde: Este 
şi va fi.

In cele mai multe locuri aceste se fac la finea S-tei 
liturgie din causă, ca să fiă cât de mulţi credinţioşi de 
faţă la ungerea cu untul de lemn.

Untul de lemn ce ar’ rămână să se ardă, aşişderea 
şi grâul, séu să se mestece în alt grâu, vinul să se beie, 
şi tóté vasele să se ştârgă şi se se curăţâscă bine.
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Pentru facerea litiei sunt vase anumite, cari se pot 
deja eftin procura, —  şi totuşi în unele locuri se pune 
untul de lemn în nesce păhară grósá de hîră şi de unsóre.

§. 4. M â n e c a r e a  —  Ut r e n i a .

Preotul intrând în biserică face închinăţiunile îndati
nate, şi pre uşa dela mé^a-nópte întră în altariü, ia pa
trafirul şi <Jîce din altariü: ,,Mărire Sântei şi cei de o fi
inţă“  şcl. Cantorele »Amin.« Apoi Preotul $ice cu vers 
înalt de 3 ori: „Mărire intru cei de sus lui Dumnedeu şi 
pre păment pace între omeni de bună voire“ şi de 2 o ri: 
„Domne buzele mele voiu deschide şi gura mea va vesti lauda 
ta.“  —  Apoi până ce cantorele cetesce psalmii mânecărei 
preotul stă înaintea uşei împărăteşti şi se rógá cetind ro- 
găţiunile mânecărei, şi după ce cantorele gată psalmii 
preotul înaintea uşei împărăteşti cetesce ectenia cea mare.

Acest început nu se face pretotindenea, cei mai mulţi 
dintre preoţi ieu patrafirul, stau înaintea uşei împărăteşcî 
<Jic: »Bine este cuvântat D-<Jeul nostru tot-dea-una acum 
şi pururea şi în vecii vecilor;« apoi cjic ectenia cea mare.

După esclamaţiunea »că Ţie se cuvine« preotul în- 
tonăză odată: D-cleu e Domnul şi s’a arătat nouă, bine este 
cuvântat cel ce vine in numele D-luî şi luând cădelniţa tă- 
mâiăză beserica întrăgă, după acea prş uşa dela mécjá-nópte 
întră în altariü şi până ce cantorele cântă tropariele în- 
vierei şi celelalte preotul se rógá cetind rogăţiunile utre
niei şi cele de deminăţă şi altele pregátitórie la S-ta li- 
turgiă, —  apoi după 1, 2 şi a 3-a stichologiă ese la ec- 
teniile cele mici, său cum s’a îndatinat le cetesce în al
tariü în taină.

Sub cântarea antifónelor preotul se îmbracă cu felo- 
nul şi după finirea antifónelor <Jice: „Domnului se ne ro- 
găm,“  când deschide uşa împărătăscă apoi întonăză: „Că  
sânt eşti D-$eul nostru“ şcl. după »Amin« preotul întonăză 
odată: „Totă suflarea se laude pre Domnul“ unii înainte de 
a întona »tótá suflarea« cjic: Se luăm aminte, pace tuturor, 
cu inţelepţiune se luăm aminte, şi cantorele cântă un stich, 
şi apoi întonăză preotul: Totă suflarea se laude pre D-nul,
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până ce cantorele repetăză „tată s u f la r e a preotul încen- 
săză altariul şi din uşa ímpérátéscá poporul după acea 
dând cădelniţa fătului ciice : Şi pentru ca se ne învrednicim 
a asculta Sânta Evangeliă pre Domnul Domnedeul nostru 
se-l rogăm“  după »Dómne îndură-te spre noi« : „Cu înţe- 
lepţiune drepiă se ascultăm. S-ta Evangeliă, pace tuturor“  
după »şi cu spiritul teu« : „Dela Sântul Evangelist N. S-ta 
Evangeliă cetindu-se se luăm aminte,“  şi stând înaintea uşei 
împărătesei întors cătră popor cetesce evangelia mânecărei, 
şi după cetirea evangeliei ţene evangelia plecată cătră piept 
şi o dă poporului se-o sărute, său o pune pre tetrapod 
său pre măsa rânduită şi o sărută acolo poporul.

După: „învierea lui Christos“ —  care preotul o $ice 
înaintea uşei împărătesc!, —  intră în altariü şi cetesce cu 
vers înalt: „Mântuesce Domne poporul teu“  (ved! la înse
rat) şi după esclamaţiune închide uşa împărătăscă, depune 
felonul şi remâne cu patrafirul aşedendu-se pre scaunul 
seu şi continuăză cu rogăţiunile.

Apoi la canon după cântarea a treia preotul dinaintea 
uşei împărătesc! c)ice ectenia cea mică, aşişderea şi după 
a şăsa cântare (aceste uni! le omit şi le <jic în taină în 
altar); după cântarea a opta ia felonul, deschide uşa îm
părătăscă şi întonăză: „Pre Născătorea de Ddeu şi Maica
luminei in cântări se o lăudăm“  şi incensăză altarul şi în- 
trăga beserică dând cădelniţă fătului îş! depune felonul său 
póte rămânea cu dânsul. După măresce sufletul meu, ec
tenia cea mică său numai esclamaţiunea: că pre tine te 
laudă tote poterile ceresci şcl. apoi întonăză odată Sânt este 
Domnul Dcleul nostru, apoi închide uşa împărătăscă. La 
finea laudelor după mărire şi acum, preotul ia felonul, 
deschide uşa împărătăscă şi întonăză: „Mărire Ţie Dom- 
neŞeului nostru celui ce ne-ai arétat lumina“  / şi ese înaintea 
uşei împărătesc!, stând acolo pân’ la finea doxologiei, apoi 
după ce cantorele gată tropariele preotul stând înaintea 
uşei împărătesc! dice ecteniile: Indură-te spre noi şi se 
plinim rogăţiunile nóstre cele de demineţă, apoi face des- 
legarea.

La utreniă se face deslegarea cea deplin, adecă cea 
mare, astfel:
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Preotul: Prea înţelepţiune.
Cantorele : Binecuventă părinte.
Preotul: Cel ce este binecuvântat şcl.
Cantorele: Intăresce Dfţleule şcl.
Preotul: Preasântă JSFăscătore ele Dcleu şcl.
Cantorele: Cea ce eşti mai onorată şcl.
Preotul: Mărire Ţie Ddeul nostru, mărire Ţie.
Cantorele: Mărire şi acum.
Preotul: Christos adevăratul Ddleul nostru, şcl. cum 

sa arătat în observări la înserat.
Deslegarea deplin se face: la tóté inseratele cu eşire 

(vohod) şi vineri săra tot-dă-una se face deslegarea. cea 
mare. —  La mânecare cu doxologia şi la mânecarea în 
(Jiua sâmbetei deslegarea cea mare. In celelalte (jlile deslega
rea cea mică. După liturgiă tot-dă-una desiegarea cea mică.

In Mănăstiri şi la besericele catedrale se face mâne
care în tóté dilele, şi acolo se schimbă tipicul mânecărei după 
prescrisele cărţilor besericesci. —  In parochiile rurale mâ
necarea se face aşa picând numai în dominecî şi în săr
bători, —  deci acele se fac dearéndul în modul mai sus 
îndegetat.

Schimbare se face la mânecarea dela Pasci şi pân’ 
la înălţare, când preotul după cele 6 cântări $ice escla- 
maţiunile şi după condacul: de te-ai şi pogorit, şi după 
icosul pre sórele: ese înaintea uşei împărătesei (care în 
sărbătorile pascilor stă deschisă) şi intonăză: ,,învierea lui 
Christos vedénd“  şcl., acăsta apoi o repetăză cantorii.

Tipicul faţă de mânecare mai dispune şi acea, cumcă 
în sărbătorile Náscátórei de D^eu cu prochimen rămâne 
şi evangelia până după doxologia cea mare şi după cetirea 
evangeliei se cetesc ecteniile dela finea mânecărei şi se 
face deslegarea cea mare. —  Acăsta se face în puţine lo
curi. După tipicul vechiü cătră mânecare se lega şi óra 
ântâiă, şi după óra ântâiă se făcea opustul. Acum acăsta 
se face numai în postul mare în filele comune când noi 
preoţii rurali nu prea facem mânecare.

§ 5. D e s p r e  a b s o l v i r e a  ó r e l o r .

Atât óra ântâiă cât şi celelalte se cetesc şi se încep 
dearéndul după cum este prescris său şi cu : Binecuvântat
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este Ddeul nostru şcl. şi preotul acest început îl face stând 
înaintea uşei împărătesei, îmbrăcat cu patrafir.

Apoi celelalte agende a preotului sub őre se cuprind 
în orologer la rénduiala órelor. Evangelia la óre se ce- 
tesce la tropariă şi adecă după şi acum a Născătdrei.

Pentru óre şi pentru íntipuitóriale se află îndrumare 
în cărţile besericesci, —  drept-ce este consult cumcâ la 
atarî funcţiuni cum sunt órele şi altele, preotul se cerce 
previe cărţile besericesci, şi din acele se-şi facă notiţie, 
cari se le pună pre altariü; ba este consult a espune previe 
şi cantorelui cumcă ce agende are şi ce funcţiuni va se- 
verşi preotul.

Adese-ori cantorele nu scie ce voiesce preotul, şi de 
aici apoi urmézá confusiunî şi îndrumări din altar cătră 
cantore, strigând preotul din altar cătră cantore asta şi 
asta, cea ce detrage mult din pietate şi din onórea ce se 
cuvine S. Besericei, unde ângerii Domnului servesc din- 
preună cu preotul.

Pentru agendele la singuraticele sărbători să se cerce 
îndrumările în Tipicul edat de auctor în 1886.

§ 6. O b s e r v ă r i  la Ectenie.

La cetirea ectenielor în parochiile rurale s’au introdus 
unele modificări, la cari e consult se fim cu privire, aşa: 
la ectenia cea mare în loc de: pentru sânt locaşul acesta 
şcl. s ’a îndatinat a se (Jice : pentru satul acesta şcl.

In mănăstiri se ţlice pentru s. locaşul acesta pentru 
că mănăstirile sunt la olaltă cu beserica, —  dar’ pre sate 
biserica este un zîd deosăbit, şi pentru beserică preotul 
s’a rogat în ectenia a patra.

La ecteniile : „se (ficem toţi“  la cuvintele: încă ne- 
rogăm pentru fericiţii şi tot-deauna amintiţii titorii 8-tului 
locaşului acestuia, s’a îndatinat a se $ice: ,,titorii S-tei be
sericei acesteia.“

In loc de împreunarea credinţei, sună mai frumos: 
unirea credinţei.

In loc de: ,,fraţilor sântului locaşului acestuia,“  s’a 
introdus : fraţilor locuitorilor satuba acestuia.
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Cătră cuvintele : pentru drept-credinţiosul şi de Christos 
iubitorul Imperatul sunt a se adauge şi cuvintele şi Regele
nostru apostolic.

Cătră cuvintele: pentru episcopul nostru, se adauge 
pentru preasânţitul episcopul nostru.

Aceste schimbări acolo unde sunt introduse este con
sult cumcă preotul se le însemne în liturgier, orar şi 
eucholog.

Unii cetesc ecteniile cu o iuţală atât de mare, încât 
cantorele abia póte sferşi cu răspunsurile, —  acésta este 
o datină urîtă şi nici de cât conducătdriă la pietate, căci 
cele sânte sunt a se tracta în mod sânt, adeca cu tóta 
pietatea.

§ 7. O b s e r v ă r i  la c e t i r e a  r o g â ţ i u n i l o r .

Cele mai multe rogăţiunî dela înserat, mânecare, pros- 
comediă şi dela S-ta liturgiă sunt a se ceti în taină, şi 
totuşi unii le cetesc acele cu vers înalt de şi în cărţile 
bisericesc! sunt însemnate acele rogăţiunî, cari se cetesc 
cu vers înalt.

Prin cetirea rogăţiunilor cu vers înalt se conturbă 
pietatea credinţioşilor, deórece unii în loc se se róge, 
ascultă cuvintele preotului, dar mai ales, când servesc doi 
séu mai mulţi preoţi, —  cu cetirea rogăţiunilor cu vers 
înalt se confundă unul pre altul.

Cu cetirea rogăţiunilor cu vers înalt, nu se arată pie
tate, ci se face confusiune şi murmurare fără folos.

însemnăm aici şi acea datină rea, cumcă unii se 
portă la altar, ca pre o bină teatrală, se aruncă ici, cóle, 
fac mişcări de teatralişti, îşi rădică mânurile cu grabă, le 
aruncă în jos, apoi se învârtesc iute, fug împrejurul alta- 
riului, îşi întorc ochii, —  mai strigă câte una fătului séu 
cantorelui, află de povestit în altar cu fătul séu cu altul 
care se află în altar, prin ce apoi necum se rădice pieta
tea, ci fac scandal şi batjocură din cele sânte.

§ 8. P r e g ă t i r e a  l a S. - ta  L i t u r g i ă .
înainte de tote însemnăm cumcă preotul înainte de 

ce ar’ merge la S-ta Liturgiă, se fiă împăcat cu D-^eu
a
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se nu fie îngreunat cu păcat de mérte, şi décá se sémte 
îngreunat cu atare pécat se se mărturisăscă.

Preoţii cei căsătoriţi barămi cu o dî înainte de ser
virea S-tei liturgiă se nu se culce cu muierile, se nu le 
sărute înainte de S.-ta liturgiă, —  se nu fumeze înainte 
de s.-ta liturgiă, —  se nu se sfădăscă cu servitorii, se nu 
sudue, se mediteze în linisce şi se se pregátéscá cü tótá 
pietatea la severşirea jertfei celei preasânte.

Rogăţiunile îndatinate a se face înainte de s.-ta li
turgiă sunt următorele:

Inseratul, dupăcinariul, me^unopteriul, mânecarea cu 
canonul, laudele şi óra ântâie. Óra a g-a se cetesce după 
S.-ta liturgiă. —  Aceste este dator a le înplini fie-care 
preot înainte de servirea S-tei liturgie, şi e bine décá le 
scie fără de carte, —  în <Jile comune preotul aceste ro- 
găţiuni le póte ceti şi acăsă, ast-fel, că séra înainte de 
ce s’ar culca se cetéscá inseratul şi dupăcinariul, ér’ de- 
minăţa me<Junopteriul, mânecarea şi óra ântâie. Er’ sâm
băta séra şi înainte de sărbători le póte ceti la înserat şi 
la mânecare în beserică, adăugând cătră densele órele ca
nonice şi íntipuitórele.

Cetirea acestora abia ţene, séra o jumătate 0ră şi cam 
atăta şi deminâţa. —  Unii s’au îndatinat a ceti séra după
cinariul, ér’ deminâţa medunopteriul şi apoi se duc a servi, 
alţii cătră aceste adaug şi rogăţiunile (molitvele) dela 
însărat şi dela mânecare, —  dorere că mulţi le omit tóté 
aceste cea ce este o greşală mare.

§ 9. P r o s c o m e d i a .

După aceste adnotaţiuni trecem la agendele preotului, 
la proscomediă.

Preotul intrând în beserică face trei închinăţiunî, apoi 
stând înaintea uşei împărătesei dice în taină rogăţiunile din
aintea uşilor începând Bine este cuvântat, S'.-te D-deale şcl. 
apoi-rogăţiunea: ,,Preacuratului Teu chip“  se íntórce cătră 
icóna lui Christos, rădică mânile şi la finea rogăţiunei face 
închinăţiune cătră icóná şi o sărută acea, aşişderea şi ro- 
găţiunea: „Cm  ce eşti isvorul indurărei“ o <jice cu mânile
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rédicate se íntórce cătră icóna Preacuratei Feţidră Maria, 
face închinăţiune şi sărută icóna, apoi plecându-şî capul, 
tot cu mânurî rădicate cjlice: „Domne trămite mana ta“  şi 
după acésta rogăţiune deschide uşa ímpérátéscá, întră în al- 
tariü, sărută altariul şi evangelia şi închinând uşa ímpérá
téscá începe a se îmbrăca. Unii întră pre uşa dela mé- 
(Já-nópte.

Faţă de îmbrăcarea preotului se ínsémná urmátórele: 
înainte de îmbrăcare preotul (Jice întru sene: D-dleule cu
ră,ţesce-me pre mine pecătoşul şi te îndură spre mine, apoi 
dice bine este curentat D-deul nostru tot-deauna acum şcl. 
şi începe a se îmbrăca luând ântâiă stichariul, apoi sa în
datinat a se lua biâul (de şi după tipic urmézá mai ân- 
táiü mânecările, dar’ se ia brâul ca se se lege stichariul) 
apoi mânecarea dréptá, stengă, patrafirul şi în urmă felo- 
nul. —  Tóté aceste preotul le binecuventă cu semnul S-tei 
cruci şi le sărută şi ()ice la fie-care rogăţiunea prescrisă, 
care se află în Liturgier, şi care trebue se le scie preotul 
fără de carte.

După acea se spală pre mânurî, picând rogăţiunea:
Spăla-voiu întru cei nevinovaţi manile mele şcl. şi stând 
înaintea mesei de pregătire face trei închinăţiunî picând: 
D-deule curăţesce-me pre mine pecătoşul şi te îndură spre 
mine, ş i : rescumperatu-neai pre noi din blăstem şcl. dice: 
Bine este cuvântat D-deul nostru şcl. Apoi aşadă cele de 
lipsă pentru proscomediă, şi anume: pune velul cel mare 
(aerul) îndoit în lungul, aşa<)ă de a drépta potirul, ér’ 
lângă potir de-a stânga aşat ă̂ discosul şi lângă discos ste
luţa cu cele dóué ínvélitóre mai mici. —  E consult cumcă 
potirul se fiă tot-dea-una învelit cu ştergătoriţa cea albă, 
ca se nu ca()ă ceva în potir, de-a stânga stau şi prescurile.

După aceste ia prescura în mâna stângă şi taiă (scóte) 
agneţul şi anume cu lancia, care o ţene în mâna dréptá 
ínsémna de trei ori cruciş asupra scripturei de pre pre
scură, (licând: Intru amintirea Domnului şcl. şi îndată în
fige lancia în partea dréptá a scripturei şi c)ice tăind : „Ca 
o de la junghere s ’a adus“ apoi în partea stângă: „Ca un 
mnel nevinovat,“ după acea în partea din sus: „Intru umi
linţa lui judecata lui s ’a rédicat,“ în urmă în partea din

2*
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jos dicând: „Ş i neamul lui eine-l va spune;“  —  făcând 
aceste tăieturi din partea cea dréptá scote cu lancia agne- 
ţiul picând: „Că s ’a luat vieţa lui de pre pământ“ şi-l 
pune cu scrisórea în jos pre S. disc apoi îl junghiă, 
adeca îl tae crucişi dicând: Junghe-se mnelul lui D-deu şcl. 
după acea ârăşî îl íntórce cu scrisórea în sus şi în drépta 
îl înpunge cu lancia picând: Unul din ostaşi şcl. şi tórná 
vin şi apă în sântul potir, binecuvântând amestecarea sân
telor şi învelesce potirul cu ştergătoriţa şi cu un vél mic, 
care este ori în formă cuadratâ ori crucişă, pre care apoi 
se aşacjă mai târdiu discosul.

Am dis mai sus cumcă prescura o ia preotul în mâna 
stângă şi cu drépta face tăieturile. Aşa este după regulă. 
Inse ţenând în mână prescura póte preotul se-şi taie de
getele, drept-acea s’a îndatinat a pune prescura pre o scân- 
duriţă —  lespediórá —  de lemn, şi pre acea face tăietu
rile în prescură, şi apoi pune pânea scósá pre s. disc.

Când se servesce cu diacon séu când servesc mai 
mulţi, atunci sântul disc cu steluţa şi cu cele preparate 
remâne de-a stânga potirului învelit cu un vél, şi 
apoi la eşire îl ia diaconul séu unul dintre preoţi; ínsé 
pentru un singur preot mai ales în besericele de pre sate 
este consult a pune discosul pre potir, şi apoi la eşire cu 
socotélá a ţenâ potirul cu mâna dréptá ér’ discosul al ţend 
cătră potir cu mâna stângă, căci ast-fel este mai asigurat 
ducerea discului fără ceva neplăcere, în urmă şi pentru 
preoţi mai bétrání séu a căror mânurî tremură este mai 
consult a pune discul pre potir.

Pre marginea s. disc de-a rândul este sémnul crucii, 
—  e frumos deci ca discul sé se aşede cu sémnul crucii 
în sus şi sub acel sémn sé se pună agneţul; apoi când 
se tae agneţul crucişi, se nu se taie prea afund, ca se nu 
se rumpă, căci la acel cas va trebui se scótá preotul alt 
agneţ; adese-ori se rumpe mai ales pânea prea uscată.

După ce preotul a turnat în S. potir vinul şi apă şi 
a ínvélit potirul, ia alta prescură şi din acea tae o părti
cică în onórea şi amintirea Náscátórei de Domnetjeu şi 
acea o pune de-a drépta s. pânî (după cum stăm noi faţă 
cu mésa de proscomediă particéua s. Născătorei de D-<Jeu
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se pune de-a stânga, căci agneţul întipuesce pre Is. restig- 
nit pre cruce) cu cuvintele „ Aprópe .a stătut“  şcl. Apoi 
luând a dóua prescură taie g părticele întru onórea S.-tului 
Ioan botezătoriul şcl. precum arată liturgiconul, amintind 
la fie-care părticele trei câte trei în rend se pun de-a stânga 
s. pâni; (cum stăm noi de-a drépta) apoi din a treia 
prescură se taie părticelele pentru Episcop!, Imperat şi 
pentru cei vii, ér din a patra pentru cei răpausaţî şi pen
tru amintirea propriă a preotului. Aceste părticele se pun 
în ordine din jos de sânta pâne.

Ast-fel se urnlézá punerea părticelelor după tipic.
Inse acésta rénduélá s’a schimbat, mai ales din causa 

că preoţii nu prea au câte patru prescuri, arare-ori au 
câte una, şi adese-orî servesc cu pâne de grâu dusă de 
acasă. —  In caşul acesta adeca dâcă preotul n’are prescură 
însemnată cu cuvintele Is. Chr. Ni. Ka. ia pâne de grâu 
şi cu lancia face pre densa semnele Is. Chr. Ni. Ka. şi 
după ce a scos din pâne agneţul şi la pus pre disc tot 
din acea pâne din marginea de unde a scos agneţul scóte 
părticica pentru amentirea S. Născătbre de D-deu şi tot 
de acolo scóte şi părticele pentru sânţii şi pentru cei vii 
şi cei morţi.

i La punerea părticelei pentru acela pentru care se ofe- 
resce sânta liturgiă se se cjică cuvintele prescrise în litur- 
gicon d. e. la sânta liturgiă oferind pentru cel morbos 
punéndu-sé părticica se <̂ ice: ,,Domne Is. Chr. D-deul 
nostru primesce jertfa acesta întru iertarea pecatelor servu
lui téu N. şi ca un indurat cu drépta ta cea a tot-poternică 
stinge-i focul ce la aprins pre el, înceteză-i boia şi cu îndu
rare îl redică pre el din patul dorerei întru mărirea nu
melui teu.“

Ast-fel se se pună părticele la sântele liturgie la tâm
pul de secetă, la témp de plóie multă, pentru cei ce do
resc a li-se servi se aibă noroc la călătoria întreprincjendâ, 
pentru în tórcerea celor ce ne voiesc rele, pentru cei ce sunt în 
prinsóre, la témp de epidemiă la liturgia de mulţămită, la 
liturgia pentru cei repausaţî. La tóté sântele liturgie ofe- 
rinde pentru cele mai sus amintite la proscomediă punén- 
du-se părticica se se (jică şi cuvintele prescrise, cari se
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află în liturgicóne, ér’ la sânta liturgie pentru cei morţi 
punéndu-se părticica, se se <Jică: Dómne Isuse Christóse 
D-cleul nostru primesce jertfa acesta întru iertarea păcatelor 
şi pentru repausul servului tău N.

După ce preotul a făcut amintirile prescrise în litur- 
gicon, pune párticéua pentru acela séu acea pentru cari 
face intenţiunea, apoi pune părticele şi pentru ai séi vii 
şi morţi.

La punerea părticelelor se póte ţină ordul acesta la 
v ii: se se pună câte o părticică: pentru toţi credinţioşiî 
catolici, pentru unirea tuturor creştinilor, pentru Pon
tificele, pentru Metropolit, episcopi, episcopul diecesan, 
împăratul şi Regele apostolic, tdtă curtea şi ostaşii lui, 
curatorii şi binefăcătorii sântei besericei, poporeniî din 
parochiă (în Domineci şi sărbători anume se oferesce 
sânta liturgiă pentru poporeni). Călătorii, cari n’au cine 
se-i amintéscá, pentru îndreptarea celor rei, pre cari i-a 
uitat preotul a-i aminti, pentru confraţii districtuali, pen
tru preoţii din diecesă, apoi pentru cei mai de aprópe 
a preotului.

La amintirea celor răpausaţi: Pentru Pontificii repau- 
saţi, Episcopii, împăraţii repausaţi, pentru preoţii cari au 
servit la acel s. altariü, curatorii şi binefăcătorii s. bese
ricei, cari n’au cine se-i amintéscá, preoţii repausaţi din 
diecesă, sătenii repausaţi şi aşa mai departe pentru repau- 
saţiî preotului.

Se ínsémná însă de nou cumcă sânta liturgiă este a 
^aceluia pentru care se oferesce cu punerea părticelei anu
mite. Este şi datină frumosă, cumcă preotul pune un rend 
de părticele pentru cei vii, apoi n rând pentru cei morţi 
şi între cele dduă rendurî pune o părticică pentru sine, 
întipuind ast-fel că densul stând în mijloc este mijlocito- 
riul rogăţiunilor poporului cătră Dumnedeu.

După aşezarea sântelor părticele preotul cjice rogă- 
ţiunea binecuvântărei tămâiei: „ Tămâie îţi aducem ţie
Christóse“ şcl. şi tárnáiévá sântele daruri, adeca după da
tină, fătul —  crâsnicul —  ţene cădelniţa şi preotul luând 
mai ântâiă steluţa o ţene niţel asupra fumului de tămâie 
picând: „Ş i viind steua au stătut de asupra“  şcl. şi o pune
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de asupra discosului său rădicată său culcată, e mai con
sult a-o pune culcată; apoi învălesce discosul cu vălul pi
când: ,,Domnul s’a împerăţit,“  şcl. şi rădică discosul pre 
potir, său îl lasă lângă potir; (pre sate unde servesce nu
mai un preot e mai consult a pune s. disc pre potir) după 
acea ia preotul ărăşî al doilea văl mic şi ţânându-l asupra 
fumului de tămâie îl pune pre s. disc picând: ,,Acoperi-
t’au ceriurile“  şcl. în urmă ia preotul aerul cel mare şi tă- 
mâindu-1 învelesce cu densul potirul şi discul picând: 
,,Acopere-ne pre noi“  şcl. Finind cu aceste se închină de 
trei ori dicénd: ,,Bine este cuvântat D.-deul nostru, care 
bine a voit aşa, mărire Ţie,“ apoi luând în mâna stângă 
cădelniţa rădică manile şi <Jice: „Péntru onoratele daruri 
ce sunt puse înainte D-lui se ne rogăm,“  şi îndată rogă- 
ţiunea: ,,D.-deule D-deul nostru cela ce pânea cea cerescă“ 
şcl. — In rogăţiunea acăsta la cuvintele ,,însuţi binecu- 
véntá“  face sămnul binecuvântârei. —  Unii (Jic că nu tre- 
bue a se face aici sămnul binecuventârei de óre-ce preotul 
<)ice ,,însuţi binecuventă“ , însă asta nu stă, căcî preotul 
la tóté binecuvântările trebue se facă semnul binecuventârei.

După rogăţiunea acăsta preotul face deslegarea pre 
scrisă în liturgicon, şi cădesce de trei ori potirul şi măsa 
de proscomediă ijieând: „In  gropă cu trupul“ şi se în- 
tórce la s. altar, îl cădesce şi acela, deschide uşa împără- 
tăscă, şi eşind pre densa cădesce întrăgă beserica, (licând 
psalmul al 50-lea, apoi se íntórce înaintea altariului. —  
Când servesc mai mulţi preoţi proscomediă o face numai 
unul, şi ceialalţî pun numai părticăua său părticelele pen
tru aceia pre cari voiesc a-i amenti: deci e greşălă dăcă 
unul începe şi altul gatâ proscomediă.

Se însămnă cum-câ preotul când e îmbrăcat cu tóté 
vestmentele ese tot-dăuna pre uşa împărătăscă, afară 
de vohod când ese pre uşa dela mé^á-nópte. însemnăm, 
cum-că oieguţele său vasele vinului şi a apei se se ţână 
curate şi acele se se limpezăscă de câte ori numai le fo- 
losesce preotul, —  apoi când tórná preotul apa şi vinul 
în potir, e consult se le miróse, căci s’a întâmplat că pu
nând în vase altă apă şi vin, a pus altceva. —  E mai 
bine dăcă însu-şi preotul pune în vase apa şi vinul. —
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Când nu este diacon t<5tă rénduiéla diaconului se omite, 
luându-se d. e. afară ceremonia tămâiarei proscomediei, 
când la „Domnului se ne rogăm“ , respunsurile le póte da 
fétul séu cantorele.

§. io. S â n t a  L i t u r g i ă .
S. Beserica nóstrá are trei Liturgie, anume : a Sân

tului Ioan gură de aur; a S. Vasiliu şi a Sântului Gri- 
goriu.

Nu vréu a descrie ceremoniile dela sântele liturgie a 
sântului Vasiliu şi a Sântului Gregoriu, acele sunt 
descrise pfe larg în Liturgieriü ; voiü face numai unele 
însemnări despre ceremoniile cari s’au îndatinat a se 
severşi la sânta Liturgiă a sântului Ioan gură de 
aur, dintre carî despre unele în liturgicon nu se face 
amentire, dar’ usul le-a introdus în beserică şi acum abia 
s'ar’ poté omite fără de scandalisarea poporului credincios, 
care s’a îndatinat cu densele. —  După-ce dară incensézá 
preotul beserica íntréga (se se incenseze şi beserica muieri
lor, căci şciu un cas când muierile s’au supărat pre un 
preot că n’a incensat şi beserica muierilor) întră în altar 
luând evangelia de pre tetrapod, séu de pre măsuţa unde 
a fost aşezată pentru sărutare, sub utreniă dă cădelniţă 
fătului, se închină de trei ori, redică mânile în sus (mânile 
se nu se redice nici când mai sus decât capul) şi dice 
„ Imperate ceresc“  apoi de dóué ori ,,mărire întru cei de 
sus“  şi odată: „Domne buzele mele voiü deschide“  şcl. S ’a 
îndatinat după împărate ceresc a dice odată mărire întru 
cei de sus şi a face închinaţiune, apoi ârăşi împărate ce
resc şi a dóua őrá mărire întru cei de sus şi a dóua în
chinaţiune, în urmă ârăşî împărate ceresc şi Dómne bu
zele mele« şi a se face a treia închinaţiune. —  In litur- 
gicóne aceste nu-s prescrise, ci se află numai Imperate ce
resc odată, mărire întru cei de sus de 2 ori, şi Dómne buzele 
mele odată. Deci unii <̂ ic numai odată »împărate ceresc;« 
Dar’ usul este a se $ice de trei ori împărate ceresc şi 
apoi stichurile mai sus espuse.,—  Eu mă ţân de usul aşa 
picând general, adecă să se <jlică de trei ori »împărate ce
resc.« —  La sărbătorile Paşcilor unii ()ic în locul stichu-
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rilor: mărire întru cei de sus:« Christos a înviat din morţi 
şcl. După-ce gata preotul cu trina închinare, sărută S. e- 
vangeliă, s. altar şi apoi închide uşa ímpérátéscá şi începe 
sânta Liturgiă cu esclamaţiunea: ,,Binecuvântată este împă
răţia Tatălui“  şi dicând aceste redică evangelia şi face 
cu densa semnul crucei pre s. altar; apoi dice ectenia cea 
mare. —  Ectenia cea mare se schimbă după prescrisele 
liturgiconului la s.-tele liturgie oferite pentru morboşi şcl. 
—  După ectenia cea mare preotul cetesce rogăţiunile dela 
ecteniile cele mici, când servirea se face cu diacon acela 
cetesce şi ecteniile cele mici, unii acele ectenie le lasă, 
deşi de regulă trebue se se cetéscá deórece nimenui nu-i 
ertat a schimba s.-ta liturgiă după voia sa. (La cântarea : 
unule născut preotul redică mânile.)

însemn deja aici, cum-că preotul tóté rogăţiunile, mo
litvele dela sânta Liturgiă se le <̂ ică în taină, şi nu cu vers 
înalt cum au datină a face unii, căci prin acésta se con
turbă pietatea poporului, care în loc se se róge lui Dcjeu, 
stă se asculte ce dice preotul, —  apoi când servesc doi 
séu trei, se confundă unul pre altul; mai încolo preotul 
sub sânta Liturgiă —  afară de »S.-te Ddeule« altă cân
tare se nu cânte din altar, ci se lase cântările cantorilor, 
căci densul are a se roga în altar şi nu a cânta. Se în- 
sémná acésta din causa că unii preoţi gătând cu cetirea 
rugăţiunei sub liturgiă, ér’ cantorele cântând încă, cântă 
şi densul cu cantorele.

După cântarea antifónelor şi a fericirilor se face in
tratul cel mic, şi anume se deschide uşa ímpérátéscá preo
tul se închină de trei ori, ia s. Evangeliă o redică niţel 
întorcându-o cu fa<şia ei cătră popor, şi ese cătră mâna 
dréptá încungiurând altarul, pre uşa dela méciá-nópte, di
când în taină rogăţiunea eşitului: ,,Dispunătoriule Domne 
Deleid nostru cela ce ai pus în ceriurl cetele şcl. (preotul se 
o şcie acésta fără de cartei apoi ajungând înaintea uşei 
împărătesei íntórce evangelia cu faţa ei cătră sene, o redică 
niţel, o sărută şi făcând cu densa semnul crucei întonâză : 
„Cu înţelepţiune dreptă“  şi întră în altar, punând evange
lia pre altar, şi îndată începe a dice rogăţiunea : „Dfleul 
cel sânt care pre sânţi odichnesă“  şi când íntonézá: Că

\
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sânt eşti Ddeul nostru“  se íntórce cătră popor făcând sem
nul crucei adecă în taină dând binecuvântare, apoi după 
cântarea intreit sânt se duce la scaunul seu făcând asu
pra scaunului semnul crucei —  cu cuvintele ,,binecuvân
tat eşti pre scaunul mărirei şcl.;« (la sântele liturgie din 
filele comune nu s’a îndatinat a se duce la scaun) şi stând 
înaintea scaunului intonézá „se luăm aminte“  şcl. şi înainte 
de ce s’ar’ fini cetirea epistólei (séu a epistólelor) preotul 
4ice în taină rogăţiunea înainte de evangeliă ,,strălucesce 
în ânimele nóstre“ , care se póte ceti îndată după se luăm 
aminte, apoi luând cădelniţa cădesce împrejur s. altar şi 
din uşa împerătâscă cădesce de trei ori cătră popor, ér’ décá 
are tâmp cădesce şi înaintea iconostasului, căci adese-orî 
fiind epistóla scurtă n’are tâmp a incenza decât altarul; 
cădirea sub apostol se se facă încet ca poporul se nu fie 
conturbat şi se pótá audi epistóla, după cetirea epistólei 
preotul stând înaintea altarului întors cătră popor dice pace 
ţie, —  apoi cu înţetepţiune ăre'ptă se ascultăm s. Evangeliă 
pace tuturor şi se íntórce cătră altariü ia evangelia, ese 
înaintea uşei împerăteşcî şi <jice: dela 8 . evangelist N. Sân
ta evangeliă cetindu-se, se luăm aminte, şi la mărire Ţie 
Dómne se închină cătră altar, apoi cecesce evangelia séu 
evangeliile şi se íntórce în altar închinând uşa ímpérátéscá. 
După cetirea evangeliei se (jice predica, unde adecă aşa e 
în datină, căci în cele mai multe locuri predica se ţâne 
după rogăţiunea amvonului, din causa că pre atunci sunt 
mai mulţi poporeni de faşiă. —  Cetind ectenia: „Se clicem 
toţi“  se pot face şi schimbările ectenielor pentru cei mor- 
boşi, cei morţi şi altele.

La ectenia: „Rogaţi-ve cei chiămaţi Dlui“ , şcl. se pune 
evangelia la drépta făcându-se cu densa semnul crucei, să- 
rutându-o preotul. La „câţi sunteţi chiămaţi“  se desface 
antimensionul. Antimensionul după cuminecare tot-déuna 
trebue curăţit cu totă pietatea, adecă cu discul trebue a 
se culege de pre densul părticelele şi a se pune acele în s. 
potir. In Mănăstiri antimensionul e învelit şi sub potir stă 
o pânză curată. —  La „Ca sub domnirea ta“  este datina 
că preotul se se íntórcá cătră popor dând în taină bine
cuvântare dicând în taină: f  editaţi manile vóstre la cele
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sânte, şi binecuvéntafi pre Dnmnul. —  Am audit cum-ca 
în unele locuri se omit ecteniile cele mici de după »se 
dicem toţi« şi se trece la cântarea »Carii pre cheruvim« 
După-ce la omiterea acestora beserica n’a dat licenţiă, nici 
că se pot omite.

Rogăţiunea: „Nimene din cei ce se legă“  —  după da
tină se dice cu mânuri redicate şi la finea ei se deschide 
uşa împerătăscă, preotul ia cădelniţă, cădesce altariul şi 
beserica íntrégá codind în taină psalmul al 50dea. Aici e 
locul ca preotul în taină se ţenă contriţiune, cerând ier
tarea păcatelor sale.

După-ce se re’ntórce preotul în altar pune cădelniţă 
în mâna stengă, redică mânile şi (jfice de trei ori: „ Carii 
pre cheruvim“  şcl. şi Ddeule curăţeşce-me pre mine pecătosul“ 
şi sărută antimisul şi crucea, făcând trei închinaţiuni, se 
íntórce cătră popor şi după datină dă binecuvântare în 
taină, şi cu cădelniţă în mână se duce la mésa de pros- 
comediă şi o cădesce de trei ori, apoi dând cădelniţă fă
tului, redică de pre potir velul cel mare şi-l pune îndoit 
în lung pre braţul steng, său dăcă are legâtbriă le pune 
pre spate şi-l lăgă la pept, apoi pune discul pre potir (dăcă 
adecă nu a fost deja previe pus pre potir) prinde potirul 
cu mâna drăptă, ér’ cu stenga ţenă discul stringându 1 bine 
cătră potir şi ese pre uşa dela mădă-nopte făcând amin
tirile în modul următor: ,,Pre voi pre toţi drept credincio
şilor creştini se ve amintescă Domnul Ddeul nostru întru 
împărăţia sa cea cerescă tot-de'una acum şi pururea şi în 
vecit vecilor“  aceste s’au îndatinat a se dice prin diacon, 
drept-ce unii le lasă, dar’ le póte dice preotul până-ce ia 
velul şi celelalte, apoi preotul păşind lin cătră uşa dela 
•mécjá-nópte cjice :

Pre preasântul Pontificele nostru N. pre preasânţitul 
metropolitul nostru N. pre preasânţitul Episcopul nostru X. 
totă ceia preoţescă si călugărescă D. D. nostru se-i amen- 
tescâ întru împerăţia sa cea cerescă tot-deuna acum, puru
rea şi în vecii vecilor. Apoi: pre drept credinciosul şi de 
Christos iubitoriul împăratul şi regele nostru apostolic N. N. 
totă curtea şi ostaşii lui, pre curatorii şi binefăcătorii Sân
tei bcsericei acesteia, 1pre servul seu N. pentru acărui sână-



28 -

täte, iertare de pecate, repaus şcl. se aduce s.-ta jertfa a- 
ce'sta) şi pre voi pre toţi drept credincioşilor creştini se ve 
amintescă şcl. dicând aceste de pre urmă se întorce cătră 
popor şi face semnul crucei cu s. potir, ér’ déca sunt cre
dincioşi carii ar’ dori se fie atinşi cu s. potir, pune po
tirul lin şi cu socotelă pre . capurile lor şi apoi întră în 
altar; pune potirul pre antimensionul desvălit de a drépta, 
ér’ discosul de a sténga, pre discos steluţa, pre potir lasă 
un vei punénd pânzăturiţa cea albă şi un vel pre evan- 
geliâ, apoi potirul îl înveleşce cu velul cel mare şi că- 
desce de trei ori tóté. Se ínsémná cum-că desfăcând cele 
de pre potir, adecă velul cel mic, steluţa şi velul cel mare 
—  le atinge înainte de aşezare cătră cădelniţă, şi aşeden- 
du-le tiice: cel cu bun chip Iosif de pre lemn luând şcl. 
cari trebue se le şcie preotul de-a rostul, căci are de a 
aşeda velurile şi celelalte apoi cădesce tóté picând cuvin
tele din urmă a Psalmului 50; după aste se íntórce şi 
închide uşa împărătâscă şi începe a intona ectenia: se pli
nim rogăţiunile“  se ínsémnézá că închiderea şi deschiderea 
uşei împerăteşcî o póte face şi fétul, spre care scop tre
bue ai da instrucţiunile de lipsă. —  La „se iubim unul 
pre altul, preotul sărută velul ântâiă de-asupra Sântului 
disc, apoi de asupra sântului potir şi marginea S. altar 
dinaintea sa :

La uşile, uşile se trage velul de pre uşa ímpérátéscá 
ér’ uşa remâne închisă, ér’ unde nu este vel se deschide 
uşa ímpérátéscá. —  Preotul redică velul cel mare de pre 
potir, îl ţene întins cu ambele mânuri şi cjice credeul, ple- 
cându-se când ajunge la cuvintele şi s'a întrupai dela spi
ritul sânt, şi ârăşî redică aerionul şi-l ţene întins asupra 
darurilor pân’ la finea credeului, când îl împetură, face 
cu densul trei închinăţiunî, şi-l pune de-a drépta pre s. 
evangeliă, şi se închide uşa ímpérátéscá, séu se trage ve
lul pre uşă. —  Pe potir remâne velul cel mic. Sus se a- 
vem animele se elice cu mânuri redicate, ér’ se „Mulţămim 
Dlui“ cu mânurî puse la olaltă.

Rogăţiunea: cu vrednicia şcl. se (Jice cu mânurî redi
cate. La ,,Cântarea de învingere“ se face semnul crucei cu 
steluţa, preotul sărută steluţa şi o pune de-a drépta pre



29

veiül cel mare. —  înainte de ce ar’ începe preotul a <̂ ice 
rogăţiunea „cu aceste fericite poteri“ se facă în cugetul seu 
intenţiunea cam astfeliü: Dómne primesce jertfa asta care 
ţi-o aduc din mânurile mele pecătose căci roiesc asia a-o 
aduce cum ai poruncit tu Domne, primesce-o Domne pentru 
servii tei pentru cart o aduc aici trebue sé se uite preotul 
în potir, că óre nu a cădut cumva ceva în densul, séu că 
nu au uitat a torna vin şi apă în densul. Apoi qlice cu 
mânurî redicate: cu aceste fericite poteri şi la cuvintele 
binecuvântând —  binecuventă s. pâne şi potirul, apoi lu
ând discul în mâna stângă, séu baremi atingându-1 cu mâna 
stângă íntonézá: arătând cătră s. pâne „Luaţi mâncaţi“  
şi până-ce se cânta amin pi'eotul face închinăţiunea, apoi pu- 
nénd mâna stângă pre potir, séu baremi atingându-1 arétá 
cu mâna dréptá cătră s. potir şi binecuvântând ^ice:

Beţi dintru acesta şcl. şi sub amin ârăşi face închi- 
năţiune. —  »Rogăţiunea: „aducându-ne aminte“  se (Jice 
cu mânurî redicate, apoi preotul luând în mâna dréptá 
discul, în stengă potirul, pune mânurile crucişi preste o- 
laltă, redică potirul şi discul intonând: „ale tale dintru ale 
tale“  Rogăţiunea: „încă-ţî aducem“  se (Jice cu mânurî puse 
la olaltă, apoi: Dómne cela ce ai trămis“  cu mânurî redi
cate făcându-se închinăţiune la fie-care versicul următor, 
şi binecuvântând pânile (Jice fă adecă pânea acesta aşiş
derea binecuvântând s. potir dice: „eră ce este în păharul 
acesta“  şi la cuvintele „prefăcându-le“  le binecuvântă de 
trei ori cu capul plecat picând: amin, amin, amin.

Rogăţiunea: pentru-ca se fie celor se $ice cu mânurî 
puse la olaltă.

După aceste pre potir se pune velul cel mic şi luând 
preotul cădelniţa cădesce cele sânte picând: Mai ales pen
tru prea sântă şcl.

Unii cădesc în jur sântul potir, însă asta trebue a 
se .face cu forte mare băgare de sémá, căci se póte îm- 
burda potirul, deci e mai consult a incensa numai înain
tea potirului. —  Sub cântarea: „cea ce eşti mai onorată“  
se cădesce altariul.

Rogăţiunile: Pentru sântul Ioan şcl. se $ic cu mâ- 
nuri puse la olaltă şi la aceste rogăţiuni se fac amintirile
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celor repausaţi şi celor vii. —  După Esclamaţiunea: ân- 
tâiu îţi adă aminte, rogâţiunea următoriă se dice cu mâ- 
nuri puse la olaltă; aşişderea şi rogăţiunea »înaintea ta 
punem totâ vie'ţa nostră.«

Sub »Tatăl nostru« preotul redică mânurile; ér’ ro
găţiunea: »mulţămim ţie« o dice cu mânuri puse la olaltă. 
Sub esclamaţiunea »cu darul şi cu îndurările« îşi spală 
mânurile, şi rogăţiunea următdriă: »adă-ţî aminte« o <Jice 
cu mânurî redicate, după care face trei închinăţiuni picând 
„D-deule curăţesce-me pre mine pecătosul,“ apoi se trage 
velul pre uşa ímpérátéscá, séu se închide uşa împerătâscă 
şi preotul luând de pre potir velul, redică s. pâne de pre 
disc ţenendu-o cu dóué degete de la ambele mâni 
o înalţă niţel asupra potirului şi ţlice: se luăm, aminte sân
tele s â n t e l o r apoi ţenend s. pâne asupra potirului o 
frânge în patru. părţi şi acele le aşaţlă crucişi, aşa că par
tea însemnată cu Isus vine de asupra, Xtos dedesubt, Ni 
—  de a stânga, ér’ Ka de a drépta, —  frângând s. pâne 
dice preotul: Frânge-se şi se imparte mnelul sei. apoi lu
ând cu cele dóué degete de la mâna drdptă părticâua cea 
de asupra face cu densă asupra potirului semnul crucei şi 
o pune lin în S. potir dicénd: ,,Plinirea credinţei spiritului 
Sânt“  în urmă ia în linguriţă apă călduţă şi o tórná în po
tir cu cuvintele: Căldura credinţei plină de Spiritul sânt. 
Amin. —  Tornarea apei călduţă nu se folosesce în multe 
locuri, în parochiile rurale s’a omis cu totul, din causa 
că e greu a încăldi apă în besericele cele mici, mai ales 
la sântele liturgie din filele comune când în beserică nu-i 
numai cantorele. Altcum apa caldă ce se tornă în potir 
ínsémná: că trupul mort a lui Christos a rémas viu, domne- 
(Jéirea nu s’a luat de la densul nici când.

După aceste preotul cjice rogăţiunea cuminecărei: 
Cred Domne şi mărturisesc. Aici ar trebui se ţenă preotul 
în mână părticica din jos cu semnul Christos, dar asta 
nu se prea usitézá, ci preotul cjice rogăţiunea cuminecărei 
cu mânurî puse la olaltă şi cu totă pietatea.

După finirea rogăţiunei se cuminecă cu părticâua 
Christos dicând : Preţiosul şi preasântul trup al Domnului 
şi mântuitoriului nostru Isus Christos se dă mie preotului



N. spre iertarea pecatelor mele şi spre vieţa de veci“  şi fă
când închinăţiune cătră S. Potir, cu mâna dréptá apucă 
S. potir şi cu mâna stângă ţinând sub gură acoperemân- 
tul cel alb se cuminecă picând: „Cuminecu-me eu servul 
lui D-fyeu preotul N.“  şi înghiţesce de trei ori din s. Po
tir, picând la înghiţitura ântâie în numele Tatălui, la a 
dóua a Fiului şi la a treia a Spiritului sânt amin ; apoi 
îşi şterge buzele şi s. potir picând: ,,Ecâ s'a atins de bu
zele mele‘ l şi îndată dice rogăţiunea de mulţămită cu mâ- 
nuri puse la olaltă. Apoi décá are de cuminecat credin- 
ţioşî sfarmă părţile Ni Ka şi le pune în s. potir luând cu 
socotâlă tóté părticelele de pre antimis cu discul şi cu 
sponghia, pune şi linguriţa în potir, acopere potirul cu în- 
vélitórea cea albă şi ia şi discosul deschide uşa împeră- 
téscá şi dice: Cu frica lui D-deu şcl. Se ínsémná, cumcă 
credinţioşii se cuminecă din părţile Ni Ka, şi nu cu toţii 
ieu discul ca se-1 ţenă sub barba celui ce se cuminecă, 
ci se ţâne un vél, că de ar’ cădâ ceva se cadă pre acela, 
în caşul acesta discul rămâne pre altariü cu părticelele. 
—  Décá preotul are mulţi de cuminecat se taie agneţ cât 
de mare, ca din părţile Ni Ka se pótá face părticelele de 
lipsă. —  Dar’ cum am spus unii pun în potir tóté părti
celele, de şi cuminecarea trebue a se face numai din Ni 
Ka. De sene se înţelege, că d<5că n’are preotul de cumi
necat pre cineva nu ia linguriţa nici discosul, ci discosul 
după ce la curăţit îl pune de a drépta pre aerion, ér’ pré 
potir pune pânza cea albă şi un vél şi <Jice deschujînd 
uşa împărătăscă: „Cu frica lui D-deu“  şcl. şi după cân- 
terea: »binecuvântat este cel ce vine« face semnul crucei 
cu s.-tul potir picând: ,,Mântuesce Dómne poporul téu“  şcl. 
şi se íntórce cătră altar, pune de asupra potirului tóté vă
lurile cu discul şi cu steluţa face trei închinăţiuni picând : 
»înalţă-te preste ceriurî D-<feule« apoi cădesce şi luând po
tirul cu tóté apartinenţele tjlice în taină: bine este cuvân
tat D-deul nostru şî se íntórce ârăşî cătră popor intonând : 
•»tot de una acum şi pururea şi în vecii vecilor,« şi se 
re’ntórce cătră altariü şi se duce cu potirul la mésa de 
proscomediă, unde consumă tóté din potir, spălând dege
tele de la ambele mâni de asupra potirului, şi şterge bine
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potirul sârutându-1, apoi îl învălesce punând pre densul 
tóté apartenenţele, preste cari pune şi o pânză albă, care 
se apere de colb potirul şi vălurile; apoi îsî spală preotul 
mânuriîe, merge înaintea altariului împătură antimisul 
pune pre el evangelia făcând semnul crucei cu densa şi 
dice ecteniile: »drepţi primind« unii le die aceste ectenie 
în taină până ce spală potirul, după acea cu intonarea: 
»cu pace se eşim« ese din altariü pre uşa ímperátéscá in
tonând: »cel ce binecuvintezi« şcl. şi la cuvintele Binecu
vânta, moştenirea ta dă binecuvântare şi continuă rogăţiu- 
nea întors cătră altariü şi gătându-o întră în altariü, ér’ 
corul cântă »Fie numele Domnului şcl.«

După finirea rogăţiunei acesteia numită rogăţiunea 
amvonului s’a îndatinat a se ceti rogăţiunea binecuvântă- 
rei pânilor şi a primiţelor, apoi se face panachida pentru 
cei repausaţî. —  După acésta rogăţiune se vestesc popo- 
renilor sărbătorile, se fac vestirile căsătorincjlilor, se cetesc 
pastoralele episcopeşcî, se înclămnă poporul la unele oferte 
besericescî, se unge poporul cu untul de lemn binecuvân
tat (ungerea asta se póte face şi după binecuvântare) se 
împarte anafora, se <Ţce predica, se vestesce îua s.-telor 
liturgie fundaţionale şi altele, sub cântarea »fie numele Dom
nului« preotul în altar cu mânuri puse la olaltă dice ro
găţiunea »plinirea legei şi a profeţilor« şcl. apoi preotul 
face dimisiunea prescrisă.

In parochiile din diecesa Muncaciului la dimisiune se 
dă binecuvântarea mai pre urmă şi se închide uşa împără- 
tăscă, ér’ în alte părţi se face dimisiunea după cum este 
în liturgicon, adecă după fie numele Dlui se dă binecu
vântarea, apoi urmâză mărire Ţie şcl. In urmă s’a înda
tinat a (lice: Pentru rogăţiunile sânţilor părinţilor noştrii 
Dómne Isuse Christóse îndură-te spre noi.

In părţile aceste s’a îndatinat şi acea, că după fie
care funcţiune sacră după dimisiunea prescrisă se dă bine
cuvântare asupra poporului, adecă nu se face nici o func
ţiune tară a se fini cu binecuvântarea poporului cu cuvin
tele : binecuvântarea Dlui preste voi şcl. luându-se afară în
groparea la finea căreia se elice »vecînica lui amintire.«

După ce întră preotul în altar şi închide uşa împără- 
téscá, trebue se <Jică rogăţiunile de mulţămită din liturgi-
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con, adecă »acum ăimite« şi cele trei tropare, după cari se 
se desbrece şi se aşede la locul lor vestmentele, şi se nu 
le lase acele pre altar, se fie cu îngrijire se se stengă bine 
luminele şi se iasă densul mai pre urmă din beserică. 
Décá are ceva de spus poporului, póte se $ică după ro- 
găţiunea amvonului cătră popor: fiţi buni a mé aşcepta 
înaintea besericei, că am de a ve comunica una şi alta.

Cu acea că preotul ese mai pre urmă din beserică 
se premerg multe nenorociri, căci preotul se uită bine în- 
prejur, őre n’a rémas ceva cărbune picat din cădelniţă, óre 
n’a rémas lumină aprinsă şi altele.

Se însdmnă, că la spatele altariului trebue se fie o 
gropşidră învelită cu pétrá séu cu scândură, în care se 
tdrnă d. e. oliva remasă de la miruire, cenuşa de la cu
minecătura muce^ită şi arsă, (preotul se cerce adese-ori 
cuminecătura morboşilor şi de ar’ fi mucedă se-o ardă séu 
se-o consume). De ar’ cádé în potir muscă séu paingen, 
acele se se ar^ă şi cenuşa se se arunce în gropşi0ră, pre 
scurt tóté cele rémase de la. cele sânte se se ardă şi se 
se pună în acea gropşidră.

E drept că acele ar’ fi sé se arunce în apă curgă- 
tóriá, dar’ nefiind pretotindene apă curgátóre pentru acea 
se pun acele în gropşidra amintită.

In urmă se mai adnotdză cumcă când la sânta li
turgia servesc mai mulţi preoţi, toţi sunt datori a se cu
mineca, şi nu-i iertat ca unii sé se cuminece ér’ alţii nu.

§. i i . I n s é m n a t a t e a  í n s é r a t u l u i .

Servirile de la ínsérat ne aduc aminte zidirea, căde
rea în pécat şi témpul urmat după acea plin de pécate, 
când ochii priveau la ceriü după rescumpératoriü, când 
poporul suspina: rouraţî ceriuri! Inse cu venirea lui Chris- 
tos vedem în ceremoniile dela înserat întipuit şi isvorul 
mângăerei şi începutul réscumpérárei. Psalmii dela ínsé
rat arétá crearea şi oftarea după rescumperător. Dintru 
adencuri am strigat cătră tine Domne. Apoi cu vohodul 
şi cu deschiderea uşei împărătesei se întipuesce sosirea lui 
Christos, şi poporul în cântarea »Lumină lină« laudă pre

s
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Domne^eu, care la apusul sórelui când eram cuprinşi de 
pécate a venit ca se ne mântuăscă. Se róga poporul se 
fie vrednic ,a se feri de pécate, şi cântă cântarea bătrâ- 
nului Simion, care a portat pre braţe pre pruncul Işus, 
pre rescumpărătoriul sosit.

§ 12. î n s e m n ă t a t e a  L i t i e i .

Cuvéntul Litiă însămnăză eşire, sau mai bine proce
siune, şi după tipic este a se servi în pridvorul besericei. 
—  Creştinii cei dintâiu în (Jile de sărbători au început ro- 
găţiunile de cu sérá, au priveghiat tdtă nóptea, rogându-se 
şi cântând, apoi a finit sérbátórea cu s. Liturgiă. —  Sub 
rogăţiunile de nópte apoi se binecuvântă şi pânile. —  Li- 
tia se începe după vohod adeca după ce preotul cu eşirea 
evangeliei întipuesce sosirea lui Christos, ínsémn că după 
ce Christos a sosit noi nu cutezăm a cere darul în altariü 
unde stă tronul Lui, ci afară de altariü. Litia se face şi 
afară de beserică în témpuri de bólé epidemice, tâm- 
puri de résbóie, când se face şi procesiune în jurul 
besericei.

Binecuvântarea pânilor celor 5 ínsémná înmulţirea ce
lor 5 pâni prin Is. Christos şi în aducerea aminte a mi- 
nunei acesteia cere preotul binecuvântare asupra rodurilor 
pământului.

§ 13. I n s ă m n ă t a t e a  M â n e c ă r e i .

Până ce inseratul întipuesce nascerea lui Is. Christos, 
până ce la înserat se întipuesce crearea, căderea în păcat 
şi desperarea omenimei, şi i urmézá bucuria pentru sosi
rea lui Is. Christos pre care la ve^ut dreptul Simion, şi 
pre care cu cuvintele lui Simion îl binecuvintézá beserică, 
până atunci la utreniă este arătat tâmpul lui Isus Christos 
care deja a venit dar’ încă nu-i cunoscut. S’a arătat D.-^eu 
—  ca S. Ioan în pustiă —  însă întunerecul încă nu se 
împrăsciă ci pocăinţa e mai tare, dorul e mai ferbinte, şi 
acest dor află răsunet în învăţătura lui Isus, care începe 
a grăi cătră omenime în cetirea evangeliei. —  Apoi ur- 
măză bucuria. —  Se sărută evangelia în semnul supune-
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rei cătră Christos şi se laudă Isus cu cântările cele mai 
frumóse scóse din test. vechiü şi nou, şi în urmă i-se dă 
mulţămită pentru lumina care a dat o ca conducătdriă în 
viăţă şi care lumină a aprins’o nu numai în mintea dar’ 
şi în ânimele ómenilor ca ast-fel cu totul se potem trăi 
după sântă voia Lui. —  Utrenia nu numai că se începe 
dar’ se şi finesce cu cântarea ângerăscă: Mărire întru cei 
de sus lui Domne^eu. Mărire întru cei de sus lui D.-cJeu 
care ne-a arétat lumina, mărire lui D.-<Jeu, care a îm- 
prăsciat întunecimea şi a trimis lumina. De-arăndul fini
rea utreniei ar’ fi se se facă pre când résare sórele.

însemnătate frumdsă are la utreniă canonul, adeca 
cele g cântări ínchipuitóre a celor g'cete ângeresci, şi 
anume : cântarea lui Moise cu care a preamărit pre D.-<Jeu 
când a trecut preste marea roşie (II. Moise 15). A dóua 
când a condus poporul preste pustiă la muntele Nebo. 
(V. Moise 32).

Beserica în aceste două cântări dă mulţămită pentru 
pregătirea răscumpărărei, pentru testamentul vechiü, pentru 
minunile cele multe, cari ni s’au dat, ca cu atât mai tare 
se credem în testamentul nou. A treia e cântarea Anei a 
maicei profetului Samuil, când D.-^eu a ascultat rogăţiu- 
nile ei şi a dat poporului evreesc profet. (I. Impăr. 2. 2.) 
A patra e cântarea profetului Avacum, care s’a Învredni
cit de D.-c êu ca în lumina ce a apărut de la răsărit să 
prevestăscă pre Mesia (Avac. 3, 3.) Aceste două cântări dau 
mulţămită pentru naşcerea lui Christos şi pentru lăţirea 
învăţăturei Lui. A cincea cu cuvintele lui Isaia preamăresce 
concepţiunea minunată a lui Isus Christos (Isaia 7. 8 — g). 
A şăsa cântă despre profetul Iona, care cu petrecerea de 
trei (|ile în pântecele chitului a însemnat pre Christos cel 
culcat în trei (jlile în mormânt.

A 7-a şi a 8-a laudă învierea cu cuvintele celor trei 
ténerí din Babilon. (Dan. 3. 26. go.) Aici apoi se adauge 
cântarea Preac. Fecióra Mariä »Măresce sufletul meu pre 
Domnul.« (Luca 1, 46— 55.)

In urmă cântarea a g-a dice mulţămită pentru acesta 
cu cuvintele profetului Zacharia. (Luca i, 68— 69,)

3*
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§ 14- I n s ă m n ă t a t e a  Ór e l o r .

Sub óre înţelegem ceremoniile mai scurte făcute în
tru amintirea órelor din diua de pătimire a lui Is. Christos, 
acele óre sunt împărţite după calculul ovreesc. Adecă 
evreii au împărţit <)iua dela răsăritul sórelui pân’ la apus, 
şi răstâmpul de trei óre la numit cu óra ântâie din órele 
cari au căc)ut în acel restâmp.

Óra ântâie însămnăză prinderea lui Isus, care s’a fă
cut în dori de (ji, şi ducerea lui Isus la Pilat şi la Caiafa. 
Óra a treia (adeca după calculul nostru dela 9— 12 óre) 
însămnăză spălarea mânilor lui Pilat. Oftarea omenimei 
după ajutor. Ne amintesce pre Isus cel judecat. In óra 
acésta se cetesce şi Psalmul 50, ca se ne curăţim de pă
cate spre primirea Spiritului sânt, care în óra a treia s’a 
pogorit asupra sânţilor apostoli, şi se pogórá şi, acum în 
s.-ta liturgiă şi se aşa^ă în ânimele acelora, cari se cu
minecă cu vredniciă.

In óra a 6-a s’a rădicat Isus pre cruce, ca cu mânu- 
rile întinse se ímplóre îndurare omenimei.

Óra a g-a se cetesce după S.-ta liturgiă şi ne pune 
înainte mórtea lui Isus Christos cea de pre cruce. Deja 
şi s.-ţii apostoli s’au îndatinat a petrece tâmpul acesta în 
rogăţiuni; căci cetim în faptele Apostolilor, cumcă Petru 
şi Ioan s’a suit în beserică la óra a g-a a rogăţiunei.

Aceste sunt ceremoniile pregátitóre la S.-ta Liturgiă. 
Din aceste vedem viăţa lui Isus Christos dela naşcere 
pân’ la morte. —  Aceste ne fac se pătrundem viăţa întrăgă 
a lui Isus. Se vedem desperarea omenimei, se au<)im pre 
S. Ioan vestind penitenţa, se vedem pre Isus în leagân la 
însărat, şi învăţând la utreniă, pătimind sub óre, dar’ nu
mai ca întipuit, că apoi in S.-ta liturgiă cu adevărat şi cu 
vredniciă să-l potem primi.

Aceste ceremonie adeca ínsératul, Litia, órele şi mâ- 
necarea se fac in deosăbitele restâmpurî a cailei. Beserică 
cu sără începe ^iua adeca cu vecerniă, şi continuă cu 
dupăcinariul şi cu medunopteriul apoi urniăză utrenia cătră 
care adese-ori e legată óra ântâie, óra a treia şi a şăsa 
premerge liturgiei, ăr’ a g-a urmăză după liturgie.
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Pavecerniţa séu dupăcinariul pregătesce pre cei ce se 
gata la odihnă, la somn, ér’ me^unopteriul este pentru 
amentirea învierei lui Christos. Aceste ceremonie se se- 
verşesc publice prin călugări, până ce pentru credinţioşî 
în domineci şi în sărbători sunt obligătdrie vecernia, utre
nia şi s.-ta Liturgiă. Pentru popor se cetesc publice în 
vinerea mare órele, la Crăciun şi ßobotäzä órele, dupăci
nariul şi litia, cetindu-se Litia şi la sărbători mai mari, 
dar’ nu pretotindene. —  Altcum tóté aceste —  precum 
s’a arătat şi mai sus —  este dator preotul a-le împlini ca 
rogăţiunile lui de tóté filele.

§ 1 5 .  I n s ă m n ă t a t e a  P r o s c o m e d i e i .

Seim cumcă s.-ta Liturgiă se severşesce întru amin
tirea Domnului nostru Is. Christos, cu aceste cuvinte se 
şi începe scóterea pânei. —  Atât proscomedia cât şi s. 
Liturgiă ne pun înainte anumite părţi din viăţa lui Isus 
Christos.

In proscomediă se întipuesce naşcerea şi tenereţele 
lui Isus Christos, drept acea mésa de proscomediă înti
puesce locul naşcerei lui Christos, séu pescerea din Vifleim, 
—  discul întipuesce ieslea în care a fost culcat pruncul 
Isus, ér’ vălurile, ínvélitórele, cu cari Preacurata Feţidră la 
învălit pre Isus Christos. - Stéua, ínsémná stéua magi
lor dela răsărit.

(ínvélitórele de pre potir au mai încolo şi altă însăm- 
nătate anume ínvélitória de pre faţa lui Christos cu care 
a fost învălit în mormânt, aerul cel mare întipuesce şi 
piétra de pră uşa mormântului.)

Scóterea sântei pânî închipuesce conceperea şi naşce
rea lui Christos din Preacurata Feciórá Maria. —  Aşeza
rea s. pânî pre discos însămnăză aşezarea lui Isus Chris
tos în ieslea din Vifleim. Junghiarea este simbolul pati
milor lui Isus. Impungerea cu lancea simbolisăză împun- 
gerea din cóstele lui Isus, ér’ apa şi vinul închipuesc sân
gele şi apa, care a curs din cóstele lui Isus Christos, dar’ 
şi acea, că Isus este DomneZeu şi om adevărat. Părţi-
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céua pusă ín onórea Preac. Feciórei Maria închipuesce 
demnitatea ei, care stă mai aprópe de' Isus.

Părticelele pentru sânţi, închipuesc legătura tainică 
dintre Christos şi dintre sânţii lui. —  Sunt g-ă părticele 
întru amintirea sânţilor şi a celor g-ă choruri ângeresci, 
adeca: Cheruvimii, Serafimii, Archangelii, Stăpâniile, Scau- 
nile, Domniile, Ângerii, Poterile şi Căpăteniile.

La servirile sacre cu diaconi, aceştia închipuesc ce
tele cele ângeresci, —  orariul pe umerii diaconului închi
puind aripile ângerilor.

§ 16. î n s e m n ă t a t e a  v e ş t m i n t e l o r  —  o m a t e l o r
b e s e r i c e s c i .

Stichariul întipuesce cămeşa cea necusută a lui Isus 
Christos, mânecările legăturile cu cari s’a legat mânile lui 
Isus Christos; epitrachul însâmnă jugul Domnului şi da
rul spiritului sânt, ce se vérsá preste credinţioşî prin mij
locirea preotului, bréul întipuesce funea cu care fu legat 
Mântuitoriul, ér’ felonul întipuesce dreptatea şi iubirea, 
care trebue se le aibă preotul în tóté faptele sale.

§ 17. î n s e m n ă t a t e a  c e r e m o n i e l o r  d e l a  s â n t a
L i t u r g i e .

De şi însemnătatea ceremonielor de la s.-ta liturgiă 
se propune în şcoli şi în teologie, totuşi le aretăm aici 
pre scurt, ca ast-fel fiind acele înaintea ochilor, cu atât 
cu mai mare pietate se se servéscá taina cea mare din 
sânta Liturgiă.

Aici facem însămnările de la s.-ta Liturgie a s.-tului 
Ioan gură de aur.

Ceremoniile de la acésta s.-tă liturgie se pot împărţi 
în trei părţi şi anume:

I. Proscomedia, adeca prepararea s.-telor daruri.
II. Liturgia Catechumenilor.
III. Liturgia credinţioşilor.
Liturgia catechumenilor este partea dela început 

pân’ la ectenia catechumenilor »Câţi sunteţi chemaţi 
eşiţi.«
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Liturgia credinţioşilor dela aducerea darurilor, cano
nul şi s. Cuminecătură, S. Evangelia, care este aşezată 
tot-dea-una pre altar, închipuesce pre Isus Christos şeză
tor pre tronul seu.

Esclamaţiunea »Bine este cuvântată împărăţia Tatălui* 
şcl. însămnă că prin taina întrupârei lui Christos ni s’a 
descoperit cumcă în Domnec^eu sunt trei feţe. Sânta Li- 
turgiă este descoperirea şi reamintirea adevărată a acelei 
întrupări.

Ecteniile mari sunt mai mtlte cereri pentru pacea şi 
alte lipse a credinţioşilor, ér’ cele mici cereri de pace 
cătră noi înşine. —  »Cu pace se ne rogăm,« adeca se 
avem pace în ânimele nóstre cătră toţi ómenii, iubire şi 
bunăvoire se locuéscá în ânimile nóstre, de óre-ce rogă- 
ţiunile celor învrăşbiţi nu pót fi plăcute lui Dumnezeu. 
—  »Cu pace se ne rogăm« sună şi preotului —  că den
sul se fie în pace sufletăscă şi curat.

Antifónele sunt compuse din profeţiile test. vechiü şi 
închipuesc predicarea s.-tului Ioan botez. în deşert, ér’ 
unule născut şi fericirile împreunate cu cântarea antifóne- 
lor închipuesc întruparea adevjrată alui Christos şi înpli- 
nirea mântuirii nóstre.

Luarea şi ducerea evangeliei de pre altariü la intratul 
cel mic închipuesce venirea Mântuitoriului în lume. Săru
tarea sântei evangeliei, este sămnul iubirei şi alipirei preo
tului cătră Christos şi cătră cuvintele lui, şi cumcă cu 
toţii trebue se primim cuvintele lui Christos. —  Intratul 
cel mic ínsémná încă şi acea, că Christos este calea care 
duce la cer, uşa prin care potem întră la cer.

Deschiderea uşei împărătesei însămnă, cumcă Chris
tos este catapetésma prin rumperea căreia ni-s’a deschis 
ceriul, care era închis.

Ducerea luminei înaintea s.-tei evangeliă, închipuesce 
pre s. Ioan botezătoriul, care ca lumina strălucitdre a ară
tat calea, care duce la Mântuitoriul. Cu înţelepţiune dréptá 
şi redicarea evangeliei însămnă cumcă Isus Christos începe 
a învăţa şi suntem provocaţi ca se ne supunem învăţă- 
turei lui.
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Cântarea întreit sântă închipuesce concordia şi unirea 
ângerilor şi a ómenilor, pentru acea se cântă acest imn 
în altariü prin preot, afară de altariü prin cântăreţi şi 
prin popor.

La cântarea »Sânte Dumnezeule« servind mai mulţi 
preoţi, este frumos décá mergerea la spatele altariului se 
întâmplă ast-fel, că cei din stânga merg cătră drépta, ér’ 
cei din drépta cătră stânga, şi âră-şi se întorc astf-el la 
altariü după cetirea epistolei.

După cântarea întreit sântă preotul dicând: »binecu
vântat eşti pre scaunul mărirei« şcl. face semnul crucei 
asupra scaunului seu, prin ce ínsémnézá complinirea şi si
gilarea acelora cari au fost precise despre Christos.

Şederea pre scaun cu faţa întdrsă cătră popor însem- 
nézá poterea dată preotului de a supraveghia preste 
turma sa.

»Se luăm aminte« şcl. ne fac atenţi ca se stăm cu 
atenţiune şi se ne pregătim cu înţelepţiune la privirea 
sântului Sacrificiü.

Prochimenul înaintea epistolei, ínsémnézá enarările 
profeţilor şi profeţiile despre venirea lui Christos. —  Pro
chimenul se cântă cu vărs înalt, cum merg şi ostaşii 
înaintea împăratului esclamând; ast-fel şi noi înaintea îm
păratului ceresc.

Pace ţîe, pace vóué, ínsémnézá, că precum a dat şi 
a lăsat Isus pace apostolilor, ast-fel şi preotul dă pace po
porului. —  Se scolă de pre scaunul seu, păşesce cătră 
popor, ca în numele Domnului se vestéscá pacea şi Evan- 
gelia la popor.

Cu înţelepţiune dréptá (drepţi) ínsémná, ca se stăm 
drept, cu atenţiune şi se ascultăm sânta evangeliă. —  De 
aici se vede cumcă creştinii cei deântâiă au ascultat sânta li
turgia în genunchi, şi la anumite părţi a sântei liturgie 
s’au rădicat, ast-fel şi la cetirea sântei evangelie.

Mărire Ţîe Dómne ínsémnézá: Mărire Ţîe, că şi la 
noi ai trămis învăţătura ta şi ne-ai făcut demni la ascul
tarea ei.

După evangeliă se cetesc cetenie varie, rogăţiuni varie, 
căci după cetirea evangeliei se cuvine a-se roga pentru
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aceia, cari servesc evangeliei, cari au urmat lui Christos şi 
învăţăturei lui. —  Rogăţiunile s’a făcut pentru aceia cari 
deja sunt fii a lui Christos, ér’ pre ceialalţî, adeca pre 
catechumenî îi provdcă preotul se iésá afară căci denşii 
încă nu sunt (nu au fost) botezaţi. —  Toţi aceia cari nu-s 
demni a se roga cu noi, se iâsă afară; ér’ cei credinţioşi 
se rămână şi să se róge cu noi. —  Ast-fel a fost la în
ceputul creştinismului, astăzi rămân toţi credinţioşiî în bi
serică, căci toţi sunt botezaţi. Unii le lasă aceste ectenie, 
dar’ fac rău, căci cu cetirea acelora se reamintesce tém- 
pul începerei creştinismului, şi e bine ca creştinii se-şi 
aducă tot-dea-una aminte de acele témpurí, şi şi acea că 
óre demni sunt şi denşii a fi de faţă la aducerea s. jertfe. 
Urmézá liturgia credincioşilor.

In rogăţiunea »mulţămim Ţîe« preotul se r<5gă, ca 
Domne^eu se priméscá cererile nóstre precum se priméscá 
şi jertfa, care o pregătim pentru popor.

In rogăţiunea: »âră-şi şi de multe-orí,« ne rogăm ca 
se ne potem împărtăşi nevinovaţi şi fără osendă cu sân
tele taine.

Cu cântarea: »Carii pre cheruvim« şcl. ne pregătesce 
beserica la taina cea misteriosă. Cu cântarea »Carii pre 
cheruvimi« beserica imitézá cântarea ângerilor carii con
tinuu laudă şi preamăresc pre Dumnezeu.

Noi —  <̂ ice beserica —  carii închipuim mistice pre 
ângeri şi cu aceia împreună cântăm cântarea întreit sântă, 
făcâtdrei de viâţă Treimei, se lăpădăm dela noi tótá grija 
pămentâscă ca se potem fi demni a primi pre împăratul tu
turor, carele însoţit de cetele ângerilor sosesce între noi. 
Avem se ne întipuim, că noi nu mai suntem pre păment, 
ci în ceriu, căci sub sânta Liturgie de şi nevăzut Bese
rica se preface în ceriü, şi noi stăm înaintea tronului 
mărirei.

Darurile se ieu de pre mésa de proscomediă şi se 
duc cu procesiune prin uşa împărătâscă la altar. Acesta 
este (vohodul) eşirea cea mare; cu evangelia se numesce 
ăşitul cel mic.

Eşirea cea mare se face cu frumdsă ceremoniă când 
d. e. servesce episcopul. Diaconii merg înainte cu lumi
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nări închipuind pre ângerii Domnului, se duce vălul ră
dicat (în răsărit asupra capului). Vălul închipuesce trupul 
gol şi mort a lui Christos. Mai marele cere binecuvântare 
pentru toţi.

Când servesce preotul le ia densul tóté de pre măsa 
de proscomediă, premergându-i fătul cu lumina aprinsă.

Poporul îngenunchiă arătând cu asta, cumcă adorăză 
pre Isus Christos, care se pregătesce la jertfa cea mare şi 
se n5gă şi densul ca se fie amintit în jertfa ce se aduce. 
Ingenunchiarea acăsta însă încă nu arată, cumcă poporul 
adorăză sânta pâne şi vinul, nu ci numai adorarea lui Is. 
Christos, care se pregătesce la jertfa cea mare.

Străportarea sântelor de la măsa de proscomediă, in
trarea cu densele în altar, himnul cherovimilor închipuesce 
şi intrarea lui Isus din Bethania în Ierusalim, când pruncii 
şi poporul ca şi la rege şi la învingătoriul morţii i-a cân
tat imnul de laudă. —  Mai încolo acăsta ceremoniă fru- 
mósá închipuesce şi conductul care Ia dusprelsuslamormént.

Invelitórele închipuesc şi vestméntele cu cari a fost 
învălit Is. Christos în grăpă; cădelniţa cu tămeia şi fu
mul de tămeie, aerionul cel mare închipuesc şi miresmele, 
şi giolgiul cu cari la uns şi la învălit Iosif de la Arima- 
tea pre Isus. Punerea darurilor pre altariü întipuesce restig- 
nirea său şi punerea lui Christos în mormént.

Pentru acea să pun darurile pre altar, se învălesc în- 
sămnând că de la început Isus n’a fost cunoscut tuturora. 
Potirul sub văl stă în întunecime, cum a fost íntunecósá 
nóptea în care fu vendut şi prins Isus.

Apoi după rogăţiunile _ pentru petrecerea pacinică a 
()ilei esclamăm: »Se iubim finul pre altul« se ne curăţim 
sufletele de tóté patimele, căci acăsta e porunca cea mai 
mare ca se iubim unul pre altul. —  Odiniórá la cuvintele 
aceste se iubim unul pre altul se sărutau nu numai preoţii 
în altariü dar’ şi poporenii cu sărutarea feţei, mai târziu 
acăsta sa sistat (se susţene şi a<jî când servesce episcopul) 
dar’ însămnătatea ei a rămas.

In ânimele nóstre şi a<)i debue se iertăm tuturora şi 
cu cugetul se dăm sărutarea pacei tuturora, ca cu un su
flet se mărturisim pre Tatăl, Fiul şi pre Spiritul sânt.
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Cuvintele: »uşile uşile« odiniórá a sunat păzitorilor 
carii stăteau la uşile besericei, ca se pázéscá bine 
ca se nu intre în beserică ceva inamic, escomunicat séu 
alţi réivoitoi'í. Astădî aceste cuvinte sună nóué, ca se în
chidem ânimile nóstre de tóté, cari sunt nedemne de sân- 
ţenia besericei. Mărturisirea credinţii o facem stând pen
tru importanţa actului.

Sub cetirea »credeului« preotul rădică vălul de pre 
potir, îl ţene întins şi la cuvintele »şi s’a întrupat de la 
Spiritul sânt« se pleacă adorând prin acésta misteriul cel 
sânt al întrupărei lui Christos; la finea credeului se în
chină de trei ori mărturisind credinţa sa cea adepcă.

Cu intonarea credeului cei remaşî în beserică au măr
turisit credinţia şi statornicia în credinţă, căci catechumenii 
şi şi cei păcătoşi eşiau afară din beserică.

După credeu se închide uşa împărătăscă, însămnând 
pogorirea lui Christos în limb; ér’ tragerea vălului pre 
uşă însămnă pre păzitorii, pre cari beserică îi asămnăză 
cătră ostaşii păzitori a regelui care dórme.

»Se stăm bine, se stăm cu frică« adeca se stăm aşa 
cum trebue se steiă omul înaintea lui Domnedeu, cu frică 
şi cu ânimă luátóre de sémá. Se stăm aşa, ca cheruvimii 
înaintea tronului lui Domnedeu.

»Sus se avem ânimele.« Adeca ca şi cum am Şice : 
Écá fraţi! a sosit minutul sărbătoresc, se ne rădicăm âni
mile cătră Domnedeu, căci de acolo, din sus vine la noi 
darul. Se ne aducem aminte, că se apropie prefacerea.

»Avem cătră Domnul« adeca suntem gata, noi deja 
am rădicat ânimile nóstre cătră cele de sus.

»Cu vredniciă şi cu dreptate.« Şi Isus Christos luând 
pânea în mână a dat mulţămită şi a frânt’o. —  Mulţămim 
pentru tóté graţiile şi mai ales pentru darul cel mare care 
Te înduri Domne al primi din mâni le nóstre nevrednice, 
Tu Dómne căruia servesc Cherovimii şi Serafimii.

»Sânt, sânt sânt este Domnul.«
Patru imnuri de laudă avem :
1. Mărire întru cei de sus lui Domnedeu.
2. Sânte Domneţleule şcl.
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3- Imnul Cherovimilor.«
4. Sânt, sânt, sânt.
Acest imn este esclamare pentru triumf, cântare de 

mărire cu care ângerlî cu ó menii preamăresc pre D.-<Jeu.
Preotul face cu stéua sémnul crucei pre discos, tră

gând cu sunetul ce se produce atenţiunea poporului. —  
Acum atenţiunea poporului se trage cu semnul clopoţelului.

Urmézá cântarea de învingere: »Cântând strigând,
vers inălţând şi grăind.« Aceste patru cuvinte nu numai 
ínsémná cele patru elemente din cari e compus pământul, 
séu cele patru părţi a lumei în cari se laudă Domne^eu, 
ci se esplică şi ast-fel, că însâmnă cele patru animale cari 
se amintesc în scriptură, adeca care cântă e : Vulturul, 
care strigă boul, care înalţă vers leul, care grăesce omul.

Aceste patru sunt pictate şi lângă cei patru evangelişti. 
(Anume S. Ev. Mateiü se pictâză cu figura omului, s. 
Marcu cu leu, s. Luca cu boul şi s. Ioan cu vulturul).

Consecrarea, respective canonul este partea cea mai 
sântă a sântei Liturgie: »Luaţi mâncaţi« şcl. a $is Isus.

Cuvintele aceste cărora auctorul lor domnecjeesc le 
dă potere —  efeptuesc ca El care aduce jertfă se fie de 
faţă ca jertfa, şi pre altar nu mai este pâne nici vin, ci 
este de faţă însuşi Domne^eu omul Isus Christos.

La cnvintele prefacerei poporul respunde cu »Amin« 
mărturisind că acele tóté le crede.

După acea preotul înălţând sântele daruri (jice : »Ale
tale« adeca: deóre-ce noi nimica n’avem ce ţ’am poté 
aduce ţîe de jertfă —  aducem ale tale, şi pentru bunăta
tea ta acésta nemărginită —  că ne învrednicesc! a ne da 
ale tale —  te lăudăm, te mărim şi-ţi aducem mulţămită.

Cu rogăţiunea: »Incă-ţî aducem ţie« şcl. cerem po- 
gorirea Spiritului sânt preste daruri şi preste noi; lăudând 
după aceste pre Preacurata Feciórá Maria, ne pregătim la 
sânta cuminecătură.

După acésta pregătire ^icem rogăţiunea Domnului şi 
cu cuvintele: »Se luăm aminte sântele sântelor« espri-
măm cumcă sântele se dau numai sânţilor şi în urmare 
şi noi numai curăţiţi de tóté păcatele potem primi sântele 
daruri. Sânţenia tuturora vine dela însu-şî Domne^eu,
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mărturisind noi cumcâ numai Domnecjeu este unul sânt 
şi unul Domn, şi acésta se mânturisesce cu cuvintele 
»Unul sânt« şcl.

Domne^eu ne face pre noi sânţi, El ne dă daruri, 
curăţeniă de păcate în Sacramentul Penitenţii.

Frângerea pânii este imitarea esemplului Mântuitoriu- 
lui, care la cina cea de pre urmă a frânt pânea.

Una părticică se pune în potir, însemnând, că mân
tuirea ndstră prin sacrificiul crucei s’a făcut şi cu conlu
crarea Spiritului sânt.

După ce preotul se cuminecă, se deschid uşile împă
rătesei, şi preotul cu s. potir se íntórce cătră popor în
semnând arătarea lui Isus Christos după învierea sa.

Ér’ íntórcerea a dóua cătră popor cu s. potir şi du
cerea potirului la mésa de proscomediă închipuesce ve
nirea a dóua a lui Isus Christos.

După cuminecare credinţioşilor se dă pâne —  ana- 
foră —  ca se închipuăscă íntréga s. cuminecătură, şi se 
nu o scuipe cumva afară.

Credinţioşii se cuminecă ast-fel: Preotul ia o părticică 
din s. trup din potir şi niţel din s. sânge şi cu t0tă pie
tatea dă cuminecătura credinţiosului picând: cuminecâ-se 
servul lui Domne^eu N. cu sântul trup şi sântul sânge al 
Domnului şi Domne^eului nostru Isus Christos spre ier
tarea păcatelor sale şi spre viăţa sa spre veci. Amin.

Apoi preotul cu ştergătoriţa de pre potir ştergând bu
zele credinţiosului $ice: ătă s’a atins de buzele tale şi va 
şterge Domnul tóté păcatele tale. Apoi credinţiosul sărută 
marginea potirului, se departă, îngenunchiă şi $ice rogăţiunile.

Ar’ fi de dorit, că în dominecî şi mai ales la sărbă
torile cele mari tot-de-una să se cuminece şi dintre cre- 
dinţioşî. :—  Cei ce nu se cuminecă se-şi aducă aminte că 
Domnul nostru Isus Christos în s. Liturgiă se arată lor, 
precum s'a arătat mironoşiţelor şi apostolilor după înviere ; 
se-şî aducă aminte cumcă câte a suferit Isus pentru noi, 
pentru, ca se ne deschidă împărăţia ceriurilor, şi să se 
róge cu tălhariul: Amintesce-ne Domne când vei veni în
tru împărăţia ta ; cerând ast-fel că după ce sunt nevrednic!
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a primi sântul Lui trup şi sânge, se trămită darul seu 
preste dânşii.

La rogăţiunea amvonului preotul ese între popor, în
semnând că în altariü a representat pre Isus, pre archie- 
reul cel mare; acum păşesce între fii séi sufletesci ca păs- 
toriul cel bun ca se se róge împreună cu denşiî, cerând 
binecuvântare asupra tuturora.

După rogăţiunea amvonului séu la finea s. Liturgie 
se dă poporului întreg anafora, însemnând c ă : tu creştine 
care nu te-ai cuminecat, ie parte barămi pânea acésta bi
necuvântată.

împărţirea pânei la finea s.-tei liturgie însămnâză şi 
agapiile, — gustările creştinilor celor dintâiă, care se fă- 
céu la olaltă după s.-ta liturgiă şi după sântele serviri.

Dând binecuvântare, preotul rădică mânile însemnând 
pre Isus care se rădică la ceriu binecuvântând pre s.-ţiî 
apostoli şi pre popor.

După aceste esplicărî scurte nu pot se nu trag aten
ţiunea fraţilor preoţi şi la acea, cumcă la cetirea s. Evan- 
gelie se nu <Jică dela Ioan, Mateiü, ci se tjică dela s.-tul 
Evangelist Ioan sânta Evangeliă cetindu-se; —  şi de câte- 
ori cetesce său grăiesce preotul despre sânţi, se adaugă 
cuvântul sânt şi se nu ĉ ică d. e. aşa am cetit aceste la 
Pavel apostolul, ci se cjice la sântul Pavel apostolul.

Noi poftim se fim onoraţi cu titule de domn, şi al
tele, —  se cuvine se onorăm pre sânţi cu cuvântul sânt, 
prin acésta învăţăm şi pre popor a onora pre sânţi.

Mai încolo în domineci şi în sărbători preotul se 
mărgă la beserică îmbrăcat cu reverendă, şi nu cu nesce 
veştminte civile, cum pbrtă unii acum nesce vestmânte 
scurte. —  Şi se nu uite preotul cumcă e dătorinţa lui 
sântă a face însăratul şi utrenia, şi păcătuesce dăcă sevâr- 
şirea acelora le lasă cantorelui.

Insămn şi acea, cumcă preotul se nisuăscă a descepta 
pre poporeni, cumcă în domineci şi în sărbători se aducă 
prescuri la beserică; ér’ preotul să se íngrijéscá se aibă 
vin curat şi nestricat. Spre scopul acesta e consult a ţânâ 
în altar mai multe oieguţe mici în cari să se törne vinul
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sé se -astupe bine şi se se pună culcate, ast-fel apoi vinul, 
nu se strică şi nu capătă muce^ală. Atarî oieguţe mici 
pot fi şi $ece, cam atât de mărişdre, cumcă vinul din 
una se fie destul la una sântă liturgiă.

Nu pot se nu trag atenţiunea fraţilor preoţi, cumcă 
sânta cuminecătură din s. cibor se-o schimbe după jurstărî 
cât de adeseori.

S. Cuminecătură pentru cei morboşi se pregătesce în 
joia mare (vecji Tipicul din 1886.) şi arareori stă pân’ la 
an ; deci se póte schimba în cas de lipsă şi în tdtă săptămâna.

Apoi preotul cercând s. Cuminecătură din s. Potir, 
se se închine şi se âmble cu sântele cu cea mai mare 
pietate aducându-şî aminte cumcă în s. Cibor este însuşi 
s. Trup'şi sânge al Domnului nostru Isus Christos. Este 
frumos a nu se atinge de cât cu patrafir în grumaz şi cu 
(Jicerea barămî a unui »Tatăl nostru.«

Dorere, că unii tractăză cu cele sânte aşa ca şi cum 
ar’ tracta cu ori ce obiect. Unii ca aceştia au păcat mare ; 
la atarî lipsesce pietatea.
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PARTEA ÎL
Despre Sacraminte.

§' i. B o t e z u l .

Observări. generale. înainte de ce s’ar începe conferi
rea s.-tului Botez, s’a îndatinat a se ceti rogâţiunea (mo
litva) asupra mdşei, care a i'edicat pruncul, déca adeca 
mdşa e creştină, ér’ déca la rédicarea pruncului a fost 
dóué séu mai multe muieri, atunci rogăţiunea prescrisă se 
cetesce preste tóté; —  şi anume: m<5şa îngenunche, ér’ 
preotul pune patrafirul pre capul mdşei şi cetesce rogăţiu
nea prescrisă: »Domne Isuse Christöse, care te-ai născut* 
şcl. după cetirea rogăţiunei moşa se rădică. La cetirea ro- 
găţiunei acesteia, moşele dearéndul ţen în braţe pre cel 
botezând, dar’ se póte ceti rogăţiunea asupra moşei şi 
décá pruncul nu-i în braţele ei.

La conferirea s.-tului botez se folosesce apă şi oleu. 
—  Apa trebue se fie curată şi rece, dar’ póte fi şi caldă 
séu încăldită, căci apa caldă folosită la ceremonie beseri- 
cescî însemnâză căldura spiritului sânt.

Pentru botezare s’a îndatinat a se păstra în oiegî cu
rate apă binecuvântată de la Bobotézá şi şi de la sânţi- 
rea ţârinei, —  ér’ déca preotul n’ar’ ave apă binecuvân
tată, se o binecuvinte cetind rogăţiunile sânţirei apei de la „ 
botez prescrise în Euchologiü.

Apa dc botez se se păstreze în loc curat, preste vâră 
în biserică, preste ernă în chilie séu în ceva cămară unde 
nu inghiaţă. Apa sânţită astupată bine în oiegî nu se strică 
şi se póte folosi în multă vreme.
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Apa cu care s’a botezat pruncul se se törne în loc 
curat şi anume în grópa din altar, séu în grădină curată. 
—  Untul de lemn aşişderea se fie curat şi fin, şi acela 
de ar’ fi de lipsă să se ínnoiéscá mai de multe-orî preste 
an, curăţendu-se bine vasul în care stă. Rogâţiunea pentru 
binecuvântarea untului de lemn se află în Euchologiü la 
finea rogăţiunelor . pentru sânţirea apei botezului.

Mulţi greşesc cu acea, că untul de lemn nu-1 bine
cuvânta, ci décá se golesce vasul cel cu untul de lemn, 
törnä în dânsul altul făr’ de binecuvântare. —  Alţii şi apa 
o lasă nebinecuvântată; —  ér' la unii vasele untului de 
lemn şi al s. Mir sunt atât de hírőse, încât omul se miră 
cum póte servi din ele preotul, căruia décá i sar’ pune în 
atari vase mâncarea, ar’ sta se fugă; drept acea töte va
sele sacre sunt a se curăţî, ca acele se fie curate, frumóse 
şi cuveninţi0se pentru servirile sacre.

Sântul Mir este a se înnoi în tot anul, adeca preotul 
după sărbătorile Pascilor, tot-dea-una se cérá s. Mir de la 
Episcop pre calea oficiului protopopesc.

Greşesc aceia cari ţân s. Mir doi-trei ani în vasul 
s.-tului mir, unde acela se rânce^esce şi se strică, dar’ 
nici nu-i iertat cum am scris mai sus a folosi mirul ră
mas din an pre an.

Atât pre vasul untului de lemn, cât şi pre al s.-tului 
Mir să se pună însămnare, că care vas ce conţâne, ca se 
şcie preotul îndată de care are lipsă; inscripţia să póte 
lipi chiar’ şi pre oieguţe, — - de şi pentru s. Mir şi oleu 
deja sunt vase anumite şi eftine, de bronz, cari trebue se 
le aibă fie-care beserică. — ■ In acele vase trebue se fie 
2-ă bâţurele (séu barămi unul cu vârv tâmpit pentru un
gerea pruncului).

In urmă se ínsémná cumcă preotul se înveţe pre 
moşe a boteza după forma prescrisă, căci adese-ori se în
tâmplă că pruncul este fórte slab şi trăbue al boteza în
dată după naşcere; décá atare prunc ar’ trăi, preotul îl 
botézá sub condiţiune décá nu-i botezat. Unele m0şe au 
datină a boteza (a otrăţi, închina <)ic ele) pre toţi pruncii 
ori sunt debili ori tari; dela acésta trebue a le desvăţa, 
dispunendu-je că numai pre pruncii cei forte slabi să-i bo-
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teze. Aşişderea se se înveţe mdşele cumcă pre pruncii cei 
slabi se-i aducă îndată la botez şi se nu ascepte a opta 
<jlî, dar’ nici-pre pruncii cei târî se nu-i lese nebotezaţi 
2— 3 săptămâni.

§ 2. Ri t u l  conf eri rei  b o t e z u l u i . '

Din rogăţiunile prescrise în Euchologiü se vede cumcă 
ceremoniile botezului sunt tot acele, cari au fost prescrise 
pentru cei adulţi, cari însă beserica —  care păstrâză tot 
ce e bun şi sânt —  le-a păstrat până acum.

Ritul conferirei botezului se póte împărţi în patru părţi 
i .  însemnarea pruncului şi punerea numelui. 2. Curăţirea 
şi esaminarea celui chemat la botez. (Catechumenat). 3. 
Actul propriu sacramental. 4. Ceremoniile după conferirea 
botezului.

După naşcere la 8 (^e pruncul se aduce la be- 
serică. Cu pruncul de-a rendül vine naşia séu nănaşii 
şi mdşia.

Naşia cu pruncul stă înaintea uşei besericei întdrsă 
cătră résárit, preotul luând patrafirul şi stând cătră apus 
cetesce rogăţiunea mdşei şi asupra altor muieri, cari au ră
dicat pruncul, décá adeca acele sunt de faţă. —  Apoi 
înainte de a începe cu ceremonia botezului íntrébá ce nu
me se va pune celui nou născut şi îndată : » Bine
este cuvântat D.-deul nostru« şcl. şi cu mâna drépta în 
forma crucei însămneză fruntea, gura şi pieptul pruncului 
binecuventându-l şi (Jice rogăţiunea însămnarei pruncului 
»Domne D.-deul nostru ţie ne rogăm« şcl. După acésta 
suflă de trei ori pre faţa pruncului ínsémnénd fruntea şi 
pieptul pruncului cu sémnul s. cruci, pune mâna drépta 
pre capul pruncului (unii pun patrafirul, înse patrafirul se 
se pună aşa ca se nu se astupe gura pruncului, deci este 
mai bine a pune patrafirul pre pieptul pruncului) şi dice 
rogăţiunea: »In numele teu Domne D.-deul adeverului« şcl. 
şi după esclamaţiunea: »Că pre tine te laudă« şcl. ia mâna 
séu patrafirul de pre capul pruncului.

4*



Urmăză cetirea celor trei jurăminte, (exorcisme) unii 
au datină a ceti din acele numai cel dintáiü. —  După ju- 
ráméntul al tréile şi după rogăţiunea »Cela ce eşti D.- 
deu« preotul dice de trei ori: »alungă, dela dânsul tot spi
ritul reu«, şi suflă spre gura, fruntea şi pieptul pruncului.

Până aici naşia a ţenut pruncul întors cătră resărit, 
—  acum se întorce cu densul spre apus şi preotul întrăbă 
pre naşiă (la adulţi pre însuşi cel adult) de trei o ri: »La- 
pedii-te de satana« şcl. Aşişderea de trei ori: »Lüpédatu-
te-ai de sătana« şcl. şi după aceste întrebări ()ice preotul: 
»Şi-l suflă dară şi-l scopesce pre el« şi naşa scopesce jos 
preste prunc. —  Acum naşia se íntórce cu pruncul ără-şî 
cătră resărit şi preotul o întrâbă de trei ori: »împreunezi-te 
cu Christos« şi naşia răspunde: »înpreunezu-me« ; după a 
treia întrebare preotul <)ice: Şi crefli lui ? şi naşia trebue 
se c)ică credeul; după credeu preotul ără-şî întrâbă de trei 
ori: »înpreunatute-ai cu Christos?« şi după a treia între
bare »şi te închini lui« şi naşia (lice: »închinu-me Ta
tălui« şcl.

In Euchologiónele vechi se prescrie, că naşia după 
ce scuipă preste prunc se între în beserică şi cuvintele 
»înpreunezi-te cu Christos« deja se întrâbă în beserică, — - 
alţii întră în beserică când se clic cuvintele: închinu-me; 
acesta este acum usul general.

In urmare dacă naşia picând: »închinu-me Tatălui« 
şcl. întră cu pruncul în beserică şi stă înaintea măsuţei 
pre care sunt pregătite cele pentru botezare, adeca unde 
este aşa numita scăldătdriă. Atarî scăldătdriă la noi nu 
prea sunt, de óre-ce preste iérná înghiaţă apa în densele; 
la resărit unde e mai cald se folosesc scăldătdrele de botez.

Mesuţa cu cele de lipsă pentru botezare ar’ trebui se 
steie în drépta besericei din jos de strana dréptá lângă 
păretele besericei bărbaţilor, —  dar’ în lipsa aceleia se 
póte severşi botezul înaintea icónei Preac. Fecidră Maria, 
înaintea căreia de-a rendül este şi măsuţă, şi se pot aşe^a 
pre densa cele de lipsă. Pre mesuţă trebue se steie ba
răm! o lumină aprinsă, şi naşia aşişderea aprinde lumina 
care au adus’o cu sene,

— 52 —
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Unele naşie aprind lumina dela începutul botezului, 
altele numai décá întră în beserică. Nu greşesc nici unele, 
nici altele.

Deci preotul stând lângă măsuţă întors câtră răsărit 
pre care sunt aşezate cele de lipsă 4ice: »Bine este cu
vântat D.-cleul nostru care voiesce« şcl. şi rogăţiunea: »Dom- 
nitoriule Domne Domnedeul nostru chiamă pre servul teu.«

Până ce <Jice preotul rogăţiunea acésta naşia séu 
moşia desbracă pruncul. (Preotul aici se cerce că őre cel 
adus la botez este fecior séu fétá, căci s’a întâmplat şi 
înşelăţiune). Apoi lăsând afară rogăţiunile prescrise pentru 
sânţirea apei şi a untului de lemn, (căci acele deja le are 
sânţite) dice esclamaţiunea: »Binecuvântat este D.-deul cel 
ce lumineză şi sânţesce« şcl. şi luând untul de lemn pre cel 
ce se botâză îl unge în tipul crucei picând: »unge-se ser
vul lui Domnedeu« şi când dice aceste îl unge la frunte, 
apoi la pept picând: spre vindecarea sufletului, la urechi: 
spre ascultarea credinţei, la picidre: ca se ârnble în urmele 
tale, la mânurî: manile tale m'au făcut« şcl.

Şi după ce-1 unge îl botézá ţânându-l naşia cu faţa 
spre răsărit şi cu capul plecat asupra vasului în care va 
se eadă apa sânţită. (Décá este scăldătdre se afundă prun
cul de trei ori în densa).

Deci preotul ia apa sânţită şi (jlice: Boteză-se servul 
lui Domnedeu N. în numele' Tatălui şi tdrnă pre cap apă 
în sămnul crucei, aşa şi după cuvintele: şi al Fiului şi 
al Spiritului sânt, acum şi pururea şi în vecii vecilor. Am in; 
adeca tdrnă apă de trei ori pre capul celui ce se botéza.

Aici preotul în cugetul său se-şi propună cumcă vo- 
iesce a conferi botezul aşa cum la rânduit Isus Christos, 
adeca preotul se facă intenţiunea de a boteza aieve. Acésta 
intenţiune trăbue se-o facă preotul la fie-care sacrament.

După botezare ar veni cetirea psalmului 31; dar’ 
acesta cei mai mulţi îl lasă şi ast-fel îndată după botezare 
ia preotul vestmântul cel alb, (pânza, cămeşuţa, chrisma) 
adus de naşiâ şi-l pune pre prunc picând: »îmbracă-se ser
vul lui Domnedeu.« »

Décá s’a adus cămeşuţă se pdte şi îmbrăca cu dânsa 
pruncuţul dar’ acésta nu s’a pré îndatinat mai ales la po-
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porul nostru, care câte odată abia are în ce înveli prun
cuţul, şi nu se mai pregătesce cu cămeşuţe.

Se insémná, că décá e de faţă cantore, preotul Şice 
unde-i de lipsă: »Domnului se ne rogăm, şi cantorele ce- 
tesce psalmul, epistola şi altele. Unii şi décá nu este de 
faţă cantorele (Jic înaintea rogăţiunilor: Domnului se ne 
rogăm. Décá cel botezând este debil se pdte face botezul 
pre scurt precum este prescris în Euchologiü.

Cu privire la numele botezaţilor sinodul provincial 
pretinde ca se se pună nume de a-le sânţilor şi nu nume 
păgâne ori —  profane.

§ 3. C e r e m o n i i l e  c o n f e r i r e i  s â n t u l u i  Mir.

Aceste se încep cu rogăţiunea care urmézá după î̂m- 
brăcarea botezatului şi anume: Binecuvântat eşti Domne 
Domnedeule atotţenătoriule şcl.

După finirea acestei rogăţiuni preotul ia din s. Mir şi 
unge pre cel botezat făcând tipul crucei la frunte, la ochi, 
la nări, la gură la ambele urechi, la piept, la mâni şi la 
picidre dicând: »Pecetul darului Spiritului sânt.« Amin.

Şi anume: Rostesce forma în modul următor: ifnge 
fruntea Şicând: Pe- ochiul drept ce- stâng tul la nări Da
la. gură ru- la urechia dréptá lui la stânga Spi- la pept 
ri- la mâna dréptá tu- stânga lui, la peciorul drept sânt, 
la stâng amin.

După acésta ar’ urma încungiurarea scăldătdrei de 
trei ori; înse acésta ceremoniă în lipsa de scăldătdre se 
omite şi preotul îndată după ungerea cu s. Mir cetesce 
Evangelia (décá este de faţă cantorele şi epistola). —  
După evangeliă vin trei rogăţiuni scurte, cari unii le omit, 
dar’ chiar pentru-că sunt scurte se pot ceti, căci sunt şi 
frumdse.

Deci după evangeliă udă cu apă sânţită séu capetele 
fâşiei pruncuţului séu pânza care s’a pus pre prunc séu 
cu un burete, séu în urmă îşi udă degetele şi stropesce 
pruncul pre faţă Şicând: »Indreptatute-ai« şcl. după acea 
preotul ia buretele (cei mai mulţi o bucăţică de bumbac 
séu un papir curat) ş! şterge faţa pruncului şi celelalte
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mădulariă unsé picând : Botezatute-ai şcl. apoi se spală bu
retele, séu cum e datină se aprinde papírul —  bumbacul 
—  cu care s’a şters pruncul şi se aruncă în vasul în care 
a cădut apa de pre cel botezat.

După ştergerea pruncului se d^ dduă rogăţiuni (unii 
die numai a dóua) a binecuventărei capului, după cari 
preotul dice: »Tunăe-se servul lui JJomnedeu« şcl. şi d’- 
când aceste îl tunde pre cel botezat şi miruit, aruncând 
părul cel tuns în vasul în care a cădut apa, său îl aprinde 
şi-l arde. —  Unii ca nu cumva să se vate-mă capul prun
cului fac sémnul tündéréi numai cu degetele.

In urmă preotul cetesce ecteniile şi face deslegarea 
prescrisă, oftând viăţă lungă celui nou născut şi naşilor.

Observări. —  Am espus la început, cumcă botezarea 
trebue să se facă în beserică, însă în cas de necesitate 
înteţitdriă conform canónelor conciliului provincial prim dela 
Blaşiu botezul se póte conferi şi în casă privată. — - In 
caşul acesta botezul să se facă în chiliă curată şi se steie 
pre măsă lumină aprinsă şi un pacificale, o cruciţă, şi să 
se facă întorsăturile cătră apus şi răsărit cum s’a arătat 
şi mai sus. —  Preste tot funcţiunea să se facă fiind preotul 
întors cătră răsărit. Pre cel nou botezat preotul îndată 
după botez să-l înscriă în matricula botezaţilor. —  Ér’ pre 
cei născuţi morţi atât în matricula botezaţilor, cât şi în 
a morţilor. Se înveţe preotul pre măşe, cumcă se-i insi
nueze şi pre cei născuţi morţi.

Dăcă nu s’ar poté cunósce genul pruncului —  căci 
se nasc şi diformi —• atunci să se boteze sub condiţiune.

Esplicărî. —  Aducerea pruncului la botezare a 8-a dî 
se face întru amintirea aducerei lui Isus a opta dî la be- 
serică. —  Cel ce va să se boteze stă înaintea uşei bese- 
ricei, pentru că încă nu-i unit cu Christos.

Insămnărea în chipul crucei întipuesce dorinţa de a 
se uni cu Christos. —  Insămnarea pre frunte se face pen
tru poterea înţelegerei, la gură pentru facultatea vorbirei, 
la piept pentru tăria de viăţă. —  Desfăşiarea pruncului 
este sămnul umilinţei şi a supunerei în voia Domnului.

Intórcerea spre răsărit întipuesce, că cel ce se botăză 
dela Christos ascăptă mântuirea, căci şi Christos în răsă
rit a inplinit mântuirea ndstră.
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Suflarea de trei ori este alungarea duchului necurat cu 
lucrarea şi cu poterea Spiritului sânt.

, însemnarea la frunte şi la piept cu semnul crucei, 
este semnul depărtărei răutăţii, care mai cu sémá se în- 
cuibă în mintea şi în ânima omului. —  Esorcismele sunt 
rogăţiunî pentru depărtarea spiritului reutăţiî dela sufletul 
celui ce se botéza.

Intóreerea cătră apus întipuesce, că apusul este lo
cuinţa spiritului necurat.

Prin întrebările pentru lăpădare de cel rău, beserica 
doresce a sei, că cel chemat are voie a-se lăpăda de cel 
reu; drept-acea apoi cel ce se botéza se íntórce spre ră
sărit însămnând că nu numai se lapădă de cel rău, dar’ 
doresce a-se şi uni cu Christos.

Simbolul credinţiei însămnă, că cel ce va crede şi se 
va boteza se va mântui. *

Oleul este simbolul indurărei lui Domnedeu. Ungerea 
mădulărilor trupeşei se face, pentru ca să se ştărgă ori 
ce răutate, ori în trup ori în suflet aflătore.

Apa este materia, cuvintele : botézá-se şcl. forma prin cari 
aieve se conferesce darul şi caracterul sacramental.

Tornârea de trei ori a apei séu afundarea trină este 
sămnul sântei Treimi, —  dar’ întipuesce şi mórtea, în
groparea şi învierea lui Christos.

Vestmântul alb, este simbolul curăţiei şi al nevino
văţiei. —  S. Mir, respective ungerea cu acesta formăză 
materia sacramentului, ér’ forma este: Pecetul şcl.

Ungerea semţirilor trupeşei,; insémna întărirea spre a 
poté înfrânge poterea diavolului, şi anume fruntea se unge 
în sămnul ca să se ştărgă ruşinea, care a avut’o omul 
cel dintáiü după păcat; urechile, spre a asculta misteriile 
domnecjleesci, adeca cel ce are urechi de au^it se audă; 
ungerea nărilor, ínsémná, că suntem odor plăcut a lui 
Christos; pieptul în semnul ca se ne luptăm cu tăriă 
contra diavolului.

Faţă de stropirea şi ştergerea confirmatului se adno- 
teză: cumcă după disciplina vechiă besericésca cei confir
maţi cu s. Mir se legau séu se acopereau la cap şi lega-
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túra acea o portau în opt (Iile, şi apoi a opta dî se lua 
legătura şi se ştergea capul.

Tunderea ínsémná supunerea în voia lui Domnecjleu 
şi dedicarea în serviţiul lui Domneţleu.

§ 4 .  I n t r o d u c e r e a  în b e s e r i c ă  a m u i e r e i  ş i  a 
c e l u i  nou b o t e z a t .  ( Mol i t v a) .

Observări generale, —  Sânta beserică din vechime a 
aşecjat cumcă muierea la 40 de dile după naşcere din- 
preună cu pruncul botezat şi cu naşiuî séu naşia se vină 
la beserică şi după ceremoniile prescrise se fiă introdusă 
în beserică şi pián rogăţiunî curăţit.

Acésta s’a aşezat întru amintirea întroducerei Mân- 
tuitoriului Isus Christos la 40 dile în beserică din Ierusalim.

Preotul cu predică acomodată se esplice aşedămentul 
acesta a S. Maicei besericei, se espună că muierea venind 
la 40 de dile la beserică sé se spele, séu se se scalde şi 
se vină curată la beserică. Sé se facă atent poporul că a 
negliga acésta ránduélá este greşală, căci trébue se ţenem 
tóté aşedămintele s. Beserice.

Ceremoniile întroducerei muierei. — Muierea venind cu 
pruncul la introducere îngenunchiă la pragul besericei şi 
preotul luând patrafirul dice Bine este curentat şcl. apoi 
pune patrafirul pre capul muierei, tace semnul crucei preste 
prunc, íntrébá numele muierei şi a pruncului şi dice ro- 
găţiunea: Domne Domnedeule şcl.

Décá pruncul ar’ fi mort preotul cetesce asupra ma
mei numai acésta rogăţiune, şi apoi muierea întră în be- 
serica bărbaţilor face trei închinăţiunî sărută crucea şi 
icóna Preac. Fecióra Maria.

Décá pruncul trăiesce preotul cetesce şi celelalte ro- 
găţiuni. Unii omit rogăţiunea ultimă. —  După ce s’a cetit 
rogăţiunile preotul ia in braţele sale pruncul, face cu den
sul sémnul crucei înaintea uşei besericei bărbaţilor (picând : 
înbesericase-se şcl. apoi păşesce în beserică bărbaţilor <)i’ 
când: întra-va în casa ta, şi venind in mijlocul besericei 
bărbaţilor $ice âră-şî: înbesericaze-se şi continuă „prin mij
locul besericei te va lăuda1 ‘ şi apropiindu-se cătră uşa îm-
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pérátéscá ără-şî dice înbesericaze-se şcl. şi de va fi parte 
bărbătăscă îl duce prin uşa împărătăscă înaintea sântului 
altar şi-l atinge cu capul de altar, érá de va fi parte fe- 
meiăscă, numai pân’ la uşile cele împărătesei.

Unii încungiură cu pruncul altariul şi-l ating la cele 
patru cornurî de altar cu buzele în semn de sărutarea al- 
tariului. Apoi eşind din altar cu pruncul, îl pun lin jos 
înaintea uşei împărătesei. —  Unii nu fac acésta, ci ţă- 
nénd pruncul în-braţe die: »acum (limite« şcl. şi cu faţa 
cătră răsărit fac deslegarea, dând pruncul mamei său nă- 
naşei. ■—  Intre aceste maica pruncului face trei închină- 
ţiuni şi sărută crucea şi icóna Prăc. Fee. Maria şi ia pruncul.

Greşesc aceia, cari lasă pruncul în braţele mamei şi 
denşii numai păşind lângă densa <ţic cuvintele prescrise: 
îmbesericază-se, greşesc, căci şi dreptul Simeon a luat în 
braţele sale pre Isus pruncul.

E drept, că pot se vină în acele minute asupra prun
cului slăbiţiunile omenescî, dar’ pruncul fiind bine învălit, 
nu se pot hî î vestmintele preotului.

In urmă este consult curncă preotul se ducă tjiuar 
preste muierile cari vin la introducere, ca apoi se pătă 
admonia pre cele negligente.

§ 5. E u c h a r i s t i a  s ă u  s â n t a  C u m i n e c ă t u r ă .

Mai ales la începutul postului mare să se esplice po- 
porenilor sântele taine a mărturisirei, învăţând preotul pre 
credinţioşii sei că ce au de a face pentru a potă primi 
cu vredniciă s. Cuminecătură.

Preotul şi docintele se înveţe pre pruncii şcolari şi 
şi pre cei din şcăla repetiţională la mărturisire, la primi
rea vrednică a s. Cuminecăturei şi la rogăţiunea cumine- 
cărei: »Cred Domne şi mărturisesc.« Este consult, că mai 
ales în postul mare după utreniă, până ce preotul face 
proscomedia se (jică poporenii cu cantorele rogăţiunile şi 
şi rogăţiunea cuminecărei, că ast-fel o vor învăţa şi aceia, 
cari n’au învăţat’o în şcălă.

Împărtăşirea poporenilor cu s. Cuminecătură se face 
la finea liturgiei după esclamaţiunea: Cu frica lui Domne
a u  şcl; când preotul tjice cu vers înalt rogăţiunea cumi-
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necărei, ér’ cei ce vor sé se cuminece fiind îngenunchi 
<Jic rogăţiunea după densul. Décá se cuminecă mulţî, este 
consult că preotul se-i îngenunchie în rend înaintea ico
nostasului, apoi décá se cuminecă un rend de credinţioşî 
se îngenunchie alţii ca ast-fel se nu se facă îmbulzală şi 
se nu se înpingă cumva preotul. După cuminecarea fie
căruia se i-se deie anaforă, ca se nu scuipe afară cumine
cătura. Anafora o împarte fătul séu curatorele.

Este datină, că cei ce se cuminecă se ţenă lumină 
în mână, înse când sunt mulţi la cuminecare e bine a 
lăsa luminele, căci mai ales în besericele nóstre mici se 
pot uşor aprinde vestmintele ómenilor, ba şi a preotului.

La cuminecare se vină ântâib pruncii, apoi bărbaţii, 
în urmă muierile, şi la cuminecare se ţenă preotul sub 
barba celor ce se cuminecă discosul séu sé se ţenă ae- 
reonul şi după cuminecare se ştdrgă buzele celui cuminecat.

Când cuminecă preotul elice: cuminecă-se servul lui
Domnecleu N. cu s. trup şi sânge al D.-lui şi Mântuitoriu- 
lui nostru Isus Ghristos, spre iertarea pecatelor sale şi spre 
vieţa sa de veci. —  Şi după cuminecare ştergându-i bu
zele dice: e'tâ s ’a atins de buzele tale, şi va şterge fărăde
legile tale şi pécatele tale va curăţi.

După cuminecare credinţioşiî se îngenunche şi se ^ică 
rogăţiunile de mulţămită şi la finea liturgici preotul aşiş
derea se (Jică cu vers înalt rogăţiunea: trupul teu cel sânt 
şcl. şi cei cuminecaţi se-o dicâ după densul.

Décá preotul are de cuminecat mulţi, e consult a face 
cuminecătura în dóuá potire, ér’ décá n’ar’ fi în beserică 
dduă potire a nu mărturisi decât pre aţâţa câţi se pot cu
mineca dintr’un potir.

Acésta sé se facă din causă ca sé se pótá da la toţi 
câte o linguriţă din S. Cuminecătură cu părticica din- 
preună, căci unii dobândind fórte puţină cuminecătură scru- 
pulisézá că nu s’au cuminecat.

Se întemplă, că în comună grasézá ceva morb lipi
cios —  veneric —  atunci e consult, ca preotul după cu
minecarea fie-cărui creştin se ştârgă linguriţa.

Décá se întemplă că de pre buzele celui ce se cumi
necă cade părticica séu s. sânge pre cliscos séu pre aerion,



preotul îndată se se întdrcă în altar şi se ştărgă discosul 
séu aerionul punénd în potir de pre disc părticica căzută. 
Drept-ce trebue a deda poporul cumcă la cuminecare se-şi 
deschidă gurile cât de tare.

Preste tot preotul se procedeze la împărtăşirea popo- 
renilor cu s. Cuminecătură cu cea mai mare pietate, ca 
ast-fel se esciteze şi în ânimele poporenilor pietatea cuve
nită faţă de cea mai mare şi cea mai sântă Taină.

§ 6. S. S a c r a m e n t  al  P e n i t e n ţ i i  séu al  
M ă r t u r i s i r e i .

După ce se adună cei ce vor se se mărturisâscă, 
preotul îi provócá se îngenunche, apoi luând patrafirul ce- 
tesce rogăţiunile dinainte de mărturisire (molitvele mărtu- 
risirei) începend: Bine este cuvântat Domnedeul nostru şcl. 
precum se află în EuchoJogiü şi în Orologeriü. —  Apoi 
eşind cu toţii afară din beserică séu retrăgându-se în be- 
serica muierilor séu în atare depărtare, ca se nu se pótá au<̂ i 
cuvintele penitentului, îngenunchiă înaintea preotului, ér’ 
preotul punénd patrafirul pre capul lui îl ínsémna cu sem
nul s. Cruci şi (Jice: Bine este cuvântat cel ce vine în nu
mele Domnului şi continuă: Domnul şi Domnedeul nostru 
sé-fí deiâ potere se poţi mărturisi pecatele tale în numele 
Tatălui şi al Fiului şi al Spiritului sânt. Amin.

Alţii se folosesc de cuvintele urmátóre: Domnul te 
binecuvânteze şi-ţi lumineze mintea ca se poţi mărturisi cu 
adeverat tóté pecatele tale.

Apoi preotul pune întrebările generale: când te-ai
mărturisit mai pre urmă? înplinit'ai canonul atunci dobân
dit? N’ai rémas dător cu ceva canon? N’ai lăsat cu voia, 
séu n’ai uitat fără voie a mărturisi ceva păcat? ţ)îs’ai ro
găţiunile. Cerceta-t’ai regulat beserică în dominecî şi în 
sărbători.

In esaminare se purcédá preotul cu atenţiune cuvenită 
se nu se îndestulâscă cu acea, că a înşira câte-va păcate, 
ci se ajute pre penitent, ca mărturisirea se fie întrăgă.

La continuarea întrebărilor preotul se iee de bază cele 
io porunci, cele 5 porunci, cele 7 păcate capitale, cele 6 
in contra spiritului sânt, cele 4 cari strigă resplătire la
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cer, cele g păcate streine; —  şi anume se pot continua 
întrebările cam ast-fel: Nu ai hulit séu nu ai suduit pre 
Domne^eu, pre Preacurata Fecidră Maria, v pre Sânţii lui 
Domne^eu, n’ai luat numele lui Domneau în deşert, n’ai 
jurat strémb, n’ai lucrat în $ile de sărbători şi în domi- 
neci, onoratai pre tatăl teu şi pre maica ta, n’ai ucis, n’ai 
curvit, n’ai furat, n’ai mărturisit trémb în contra de-aprd- 
pelui teu ?

Ţenut’ai sărbătorile, ascultat’ai cu pietate s.-tele liturgie, 
ţănut’ai ajunurile şi posturile, n’ai negles cu voia sânta 
mărturisire ?

• Nu te-ai mândrit, ajutat’ai pre cei săraci? Nu ai făcut 
lucruri necurate, nu eşti în mâniă cu cineva, nu te-ai îm
bătat, nu te-ai mâniat afară de măsură, nu te-ai lenevit 
a face cele bune ?

Nu te-ai sculat în contra lui Domnecjeu, nu ai pis- 
muit, n’ai făcut sodomiă, n’ai asuprit pre cei seracî şi pre vă
duve, nu ai tras plata slugilor.

N’ai sfătuit şi n’ai îndemnat pre alţii la păcate, n’ai 
lăudat păcatele altora, n’ai ajutat pre alţii la păcate, n’ai 
apărat păcatele altora, n’ai ascuns lucrurile furate de alţii.

După aceste, eventual şi după alte întrebări a căror 
ord fie-care preot le învăţă la teologie, preotul întrăbă 
încă odată pre penitent: n’ai uitat a mărturisi ceva?

De sene se înţelege că nu la toţi se pun töte între
bările aici arătate. —  Preotul va potă face din aceste în
trebări un estras pentru prunci şi altul pentru cei mai bă
trâni. La întrebările punénde preotul trebue se fie fórte 
precaut, se nu se arete curios şi se nu vateme pre nime. 
De esemplu, cuvéntul »curvit« îl póte înlocui cu alte cu
vinte, p. e. n’ai făcut păcat trupesc, său n’ai făcut păcat 
cu bărbaţi, său cu muieri.

Dăcă preotul nu ar’ cunăşce pre penitentul, póte se-1 
întrebe că celibe este său însurat său văduv şi altele, —  
dar’ aceste înainte de a pune întrebările.

Preste tot este consult cum-că preotul în tot anul ba- 
remi odată se cetăscă cele propuse în pastoral, în moral 
despre mărturisire, căci nicăirî n’are lipsă preotul de atâta 
cunoscinţă şi precauţiune ca în scaunul confesional.

—  m  —
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. întrebările punénde la penitenţi, mai ales preoţii ti
neri se le descrie şi le înveţe fără de carte, séu descrise 
pre un papir mai mic se le ţenă în mână şi se pună în
trebările, astfel preste un an doi le va şei apoi fie-care 
preot fără de carte.

După-ce penitentul îşi espune păcatele, confesariul are 
numai de a întreba unele cari cugetă séu a luat sémá că 
penitentul le-a uitat a le mărturisi.

Finind penitentul cu răspunsurile, confesariul i dă în
văţătură acomodată, nisuind a-1 aduce pre penitent la con- 
triţiune adevărată, apoi îl íntrébá: »Pare-ţî reu de tóté a- 
ceste cu cari ai vătemat bunătatea lui Ddeu ?« Şi după-ce 
penitentul răspunde că-i pare rău, i dă canon amesurat 
păcatelor, pune mânurile pre capul penitentului şi dice ro- 
găţiunea absolvârei.

»Domnul D.-deul şi mântuitoriul n. Isus Christos şcl.« 
şi când Şice în numele Tatălui şi al Fiului şi al Spiritu
lui Sânt amin, face sămnul crucei pre capul penitentului 
şi-l dimite Şicând: mergi în pace şi mai mult nu pecătui. 
Să se feréscá preotul a da atare canon care ar’ înstreina 
pre penitent dela mărturisire, aşa d. e. impunerea stipendie- 
lor de liturgie.

Avénd preoţii datorinţă a şei cum-că preste an câţi 
se măturisesc dintre poporenii lor, drept acea pre altar 
se ţenă un (Jiuar în care se însemne pre cei ce se măr
turisesc, —  luând séma de acésta poporenii şi mai îna
dins vor împlini s. mărturisire. De pruncii şcolari şi pre 
cei de sărbători este consult ai mărturisi în sâmbăta lui 
Lázár, séu în alta clî anumită, că apoi denşiî din domi- 
neca Florilor au recreaţiune, —  însămnând şi numărul 
pruncilor mărturisiţi.

Aşişderea se însemne preotul pre cei mărturisiţi înainte 
de cununiă şi pre cei morboşi pre cari i-au mărturisit.

Ast-fel la finea anului va şei câţi s’au mărturisit dintre 
fii sufletesc!, şi nu va face la Guvernul Episcopesc arătări 
mincinóse, ci adevărate.

Poporul nostru de-arendul se mărturisesce în postul 
cel mare, înainte de Pascî. —  Insă are datină rea popo
rul că lasă mărturisirea pre filele ultime, pre săptămâna
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cea mare; drept acea preotul cu înţelepţiune pastorală póte 
descepta pre popor ca se íncépá mărturisirea dela pasc! 
îndată la începutul postului mare.

Apoi la Pascî înainte de binecuvântarea pascilor póte 
espune preotul poporenilor numerul acelora, cari s’au măr
turisit, ér’ pre aceia ao— 30 séu mai mulţi câţi au lăsat 
mărturisirea se-i provóce ca sé se mărturisâscă fără întâr
ziere ; îndemnând cu predică acomodată pre poporenî cumcă 
preste an fie-care sé se márturiséscá baremi odată.

Pentru mărturisirea şi provederea cu s. Cuminecătură 
a celor morboşi preotul se ţenă în cibor cuminecătura, 
(care după prescrierea tipicului se pregătesce în joia mare) 
pre care se-o cerce mai adese-orî şi se-o schimbe, even
tual cât de adese-orî şi décá ar’ sta témp mai îndelungat 
se-o consume şi se pună alta; ér’ décá ar’ fi muceZită —  
cea ce se întemplă mai ales în besericí nóué séu umede 
se-o ardă ér’ cenuşa se-o arunce séu pre apă curgátóre 
séu în gropşidra dela altar.

La mărturisirea celor morboşi va procede preotul, ca 
şi la mărturisirea celor sănătoşi, cu deosebire cumcă celor 
greu morboşi se le deie canon mai uşor, reservând cano
nul mai mare la caşul însânătoşarei. Pre cel *taorbos se-1 
mângâie cu cuvinte blânde şi părinţescî.

Aici tractând mai înadins despre agendele acele a 
preotului, cari se ţen de tipic, faţă de celelalte agende şi 
caşurile ivinde se recomândă cetirea şi studiarea pasto
ralului. —  Nu pot se nu trag atenţiunea fraţilor preoţi şi 
la acea, cumcă mergând cu sântele daruri la morboşi, se 
le ducă acele cu pietate şi cu tótá cuveninţa.

Esplicări. —  Ingenunchiarea la mărturisire ínsémná 
semţul de penitenţă, de supunere şi de umilinţă.

Inpunerea patrafirului este semnul coborirei darului 
ceresc spre luminarea, întărirea şi îndreptarea penitentelui, 
ér’ rogăţiunile sunt întărirea acţiunelor simbolice.

§ 7. S â n t a  u n g e r e a  c e a  de p r e  u r mă  s é u  s â n 
t ul  M a s l  u.

Deşi S. apostol Iacob nu espune numérul preoţilor 
carii au de a severşi ungerea cea de pre urmă, totuşi după
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prescrisele S. Beserice S. Maslu este a se administra de 
cătră 7 preoţi. Numerul şepte ínsémná cele 7 daruri a- 
mintite la Isaia profetul, ne aduce aminte apoi esemplul 
S. profeţi Eliă şi Eliseu, carii de şepte ori s’au rogat pen
tru re’nsânătoşarea celui morbos, —  ínsémnézá şi pre cei 
7 preoţi din legea vechiă, carii de 7 ori au încungiurat 
murii Erichonului. Altcum administrarea sântului maslu 
este validă şi décá se face numai de cătră trei preoţi, 
séu în cas de lipsă numai de cătră un preot; în paro- 
chiile nóstre cam de-arendul se servesce acest sacrament 
numai de cătră un preot.

Fie-care paroch are dătorinţă a desceptâ pre poporeniî 
séi despre darul ce şe dobândesce prin sacramentul un- 
gerei de pre urmă, şi ai îndemna ca fie-care în cas de 
morb se priméscá sacramentul acesta, şi se nu repauseze 
nime din adulţi fără primirea acestui sacrament. —  Cere
moniile acestui sacrament sunt următdrele:

In chilia celui morbos trebue se fie o mésá învălită 
cu faţă curată, pre acea se pune evangelia şi crucea, 
ér’ întrun blid séu tăier grâu séu fărină, în care sau lipite 
de blid 7 lumini de cérá, în mijlocul blidului un păhă
rel curat în care preotul tórna pucinel unt de lemn şi pune 
în păhărel o virguliţă tempită la vérf séu lipită cu cérá.

Preotul ia patrafirul şi falonul şi întors cătră résárit 
stând înaintea mesei începe : »Bine este cuvântat şcl.« Apoi 
la canon după fie-care cântare (irmos) (ţlice preotul: »Dom- 
nitoriule Christóse îndură-te spre nepotinciosul servul teu.«. 
—  S’a îndatinat a se cânta numai irmósele cele 9 înce- 
patóriá. După cântarea a g. şi după troparele »Caută cu 
ochiul teu« şi Christóse carele unul eşti grabnic şcl. preo
tul ()ice ectenia »Cu pace Domnului se ne rogăm« şcl. şi 
împreunând rogăţiunea binecuventărei untului de lemn, când 
(jice: »Dispunâtoriule sânţeşce untul de lemn acesta« face 
semnul S. Cruce preste untul de lemn.

Décá sunt mai mulţi preoţi, cu toţii cetesc acea ro- 
găţiune pre rend.

Tropariele urmátóre unii le lasă şi preotul începe: 
Se luăm aminte şcl. şi cantorele ceteşce epistola, ér’ preo
tul incenséza mésa, jur împrejur chilia şi pre cel morbos,
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apoi ia evangelia, pune patrafirul pre capul séu pre piep
tul celui morbos şi ţenend evangelia asupra capului celui 
morbos, o ceteşce. —  După cetire o dă morbosului se o 
sărute, apoi îndată dice ecteniele: îndură-te spre noi D.- 
dleule şcl. aceste le <̂ ice după fie-care evangeliă. După e- 
vangeliă se ceteşce rogăţiunea care urmézá, şi astfel sunt 
a se ceti 7 epistóle, 7 evangelie, 7 ectenie şi 7 f'ogă- 
ţiunî şi a se unge morbosul de 7 ori.

După cetirea evangeliei ântâiă cantorul cântă tropariul: 
Dómne armă asupra diavolului şcl. ér’ preotul ia păharul 
cu untul de lemn séu îl dă cantorelui se-1 ţenă şi densul 
cjlice séu ceteşce rogăţiunea: »Părinte Sânte doctorul sufle
telor. « şcl. şi când ajunge la cuvintele »şi-l fă se vieze« unge 
pre cel morbos pre frunte, pre feţe, pre falcă, pre piept, 
pre mâni şi pre peţidre. Ungându-1 face cu virguriţa 
semnul crucei şi gată rogăţiunea íntrégá, care e bine se 
o şcie fără de carte. Apoi la fine luând preotul evange
lia, pune pre densa s. cruce şi o ţene cu ajutoriul canto
relui asupra capului celui morbos cjicând rogăţiunea: »îm
părate sânte bunule şcl.« şi după cetirea rogăţiunei dă e- 
vangelia spre sărutare celui morbos. Este datină că cel 
morbos se deschidă evangelia şi décá o deschide la atare 
pagină unde iniţialele sunt roşie, se <̂ ice că se va re’nsâ- 
nătoşa, ér’ décá deschide la litere mari negre séu la evan
gelia morţilor, se <Jice că va repausa. De unele ca 
aceste este bine a desvăţa pre poporenî.

După ce morbosul sărută evangelia preotul o pune 
pre mésá şi stând înaintea morbosului cantorele cântă tro- 
pariele »fântâna vindecărilor« şcl. după cari preotul (jice 
ecteniile şi deslegarea.

După deslegare preotul provocă pre cel morbos se 
<̂ icä după densul cuvintele: Binecuvânta -părinte şcl. ér’ 
preotul respunde D.-^eu se te ierte şcl. —  Aceste s’au în
datinat a se <̂ ice de trei ori.

In urmă preotul oftând re’nsânătoşare celui morbos, 
aşat ă̂ evangelia şi celelalte. —  La servirea s. Maslu cu 
bună socotélá póte preotul se întrebe pre cel morbos, 
că n’are de dispus ceva la caşul décá D.-<jeu l ’ar chiema 
din asta lume, n’are de testat ceva besericei, şcolei şi al-

5
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tele. —  Când morbosul ar’ testa ceva besericei séu şcdlei 
preotul nu póte funga nici ca scriitor, nici ca martor la 
testament.

Se ínsémná că mai sus s’a descris procedura servirei 
s. Maslu cu un preot, dar’ şi décá este numai un preot sunt 
a-se ceti tóté evangeliile, precum aceste aieve se şi cetesc 
în cele mai multe locuri; —  şi din partea mea nici de 
cât nu sum de părere cumcă funcţiunile sacre —  déca nu 
e lipsă mare se se scurteze, ci sé se facă acele după cum 
sunt prescrise. Poporul ne pl^tesce pentru ele, se le ser
vim dară cu tótá acurăteţia, mai bine mai mult, decât 
mai puţin.

Décá cel morbos este fórte slab, atunci întrebările 
dela finea ceremoniei se pot omite, picând preotul numai 
odată: »D.-deu se te ierte.«

Décá cel morbos voiesce a-se şi mărturisi —  şi s. 
Maslu sé se şi unéscá tot-dea-una când numai se póte cu 
mărturisirea —  atunci preotul îl mărturisesce înainte de 
a începe ceremonia s. Maslu, şi-l cuminecă după ce s’a 
gátat oficiul s. Maslu, luându-se afară caşul, când morbo
sul e fórte debil şi e frică se nu repauseze sub ceremoniă, 
când apoi mai ântâiă se cuminecă.

Untul de lemn binecuvântat şi rémas în pocal séu. se 
tornă în foc séu se dă mestecat cu lapte séu cu alt-ceva 
morbosului, ér’ virguliţa cu care s’a uns morbosul se arde. 
Intr’altele şi faţă de acest sacrament trag atenţiunea fra
ţilor preoţi la cele înveţate în pastoral. Cu privire la mi
nistrul acestui s. Sacrament —  <Jice conciliul I. din Blaş 
—  beserica nóstrá pre baza cuvintelor sântului apostol 
Iacob are datină, că acest s. Sacrament sé se administreze 
de regulă de mai mulţi preoţi, şi anume de şepte înşi, 
rostind fie-care dintre ei forma prescrisă şi ungând pre 
morbos în înţelesul euchologiului.

Aceste 7 ungeri succesive făcute de mai mulţi preoţi, 
érá în necesitate şi de cătră unul, nu sunt repeţirea sa
cramentului, ci rânduite fiind spre unul şi acelaş scop, se 
consideră moralminte ca părţile unui întreg, cari efeptuesc 
sacramentul 0. Ungeri estreme.
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însemnătatea ceremonielor. —  Fruntea se unge, pen- 
tru-că este locaşul cugetelor, feţele şi falca, că sunt orga
nele semţirilor, pieptul, pentru că în ânimă se nasc pof
tele cele rele, mânile şi piciórele, că sunt instrumente în
tru înplinirea păcatelor.

Virguliţa se arde spre însemnarea, că ast-fel se se 
risipăscă tot păcatul şi tdtă nepotinţa dela cel morbos. Pu
nerea patrafirului pre capul celui morbos este întipuirea 
scoborirei şi împărţirei îndurarei lui D.-deu, care se cere 
în rogăţiuni.

§ 8. S â n t u l  S a c r a m e n t  al C u n u n i e i  său al  
C ă s ă t o r i e i .

Căsătoriei premerge încredinţarea. —  încredinţarea 
este solemnă şi privată.

Tipicul încredinţărei solemne este descris în Eucho- 
logiü, dar’ acesta la poporul nostru se folosesce numai 
arare-ori, şi dea-rândul se face încredinţarea privată. Acăsta 
în cele mai multe locuri o fac respectivii acasă şi vin nu
mai a-se insinua —  a da mână înaintea preotului.

Venind mirii înaintea preotului le pune următdrele 
întrebări: de bună voiă a-ţi încredinţat, nu vă sîlesce ci- 
ne-va la căsătoriă? şi dăcă respund ii provocă se deă 
mâna la olaltă şi preotul cu sămn de binecuvântare des
face mânile puse la olaltă picând: »Domnedeu se ve bi- 
necuvinte.«

Apoi îi întrăbă despre starea lor, despre etatea lor, 
despre impedimente de consângenitate său afinitate, despre 
înplinirea obligaméntului militar, despre cunoscinţa cate- 
chismului şi a rogăţiunelor şi altele, cari le prescrie şi 
pastoralul, apoi îi induce în (̂ iuariul vestirilor dinpreună 
cu numele martorilor de faţă şi-i vestesce în beserică.

Să se espună cu asta ocasiune mirilor, cumcă au de 
a-se mărturisi şi cumineca înainte de cununia, şi dăcă 
n'ar’ şei rogăţiunile şi catechismul au de a-le învăţa şi 
a veni înaintea preotului la înstruare şi esaminare.

Dăcă între miri ar' fi ceva pedecă, li-se dau instruc
ţiunile de lipsă şi se iac recursele de dispensare şi altele.

5*
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Forma vestirilor în părţile aceste este urmátória: S.
Beserică vestesce cusătoria şi anume N. N. alui N. fecior 
holtéin de religiunea gr. cat. (séu veduv) de. . . .  ani, şi-au 
încredinţat de soţiă de căsătoria pre N. N. alui N. fecior ă 
(seu veduvă) de. . . .  ani, ambii locuitori in N. —  se ve
stesc ântâie oră; şi de'că cine-va ar’ şei între dânşii ceva 
impediment besericesc seu civil se însciinţeze s. beserice.

Unii lasă espunerea anilor mirilor, cea ce nici că 
este inomise de lipsă, deóre-ce vestirile se fac numai pen
tru aflarea impedimentelor.

Preotul se înveţe pre poporenií săi, cumcă mirii se 
vină la credinţă înaintea preotului barémi cu un martore 
şi că încredinţările se nu se facă în domineci şi în ser- 
bătorî înainte de s. liturgiă, ci în comune, deóre-ce
făcându-se în sărbători se face petrecerea până ţăne s. L i
turgiă, cea ce este oprit.

Ceremoniile dela sânta Căsătoiră. —  Venind mirii la 
beserică, stau înaintea besericei, ér’ preotul eşind înaintea 
lor îi íntrébá despre înprumutata iubire şi convoire cam 
ast-fel: »înainte de ce am cere asupra căsătoriei vóstre ono
raţi miri binecuvântarea lui D.-deu, după rénduiala 8 . mai
én besericei ve întreb despre împrumutata vostră iubire şi 
convoire, şi anume D.-ta onorate mire se-mi respundn: că 
iei pre acesta onorată mire'să a D.-tale de soţiă de căsătorie 
din iubire şi de bună voie? (se aşce'ptă răspunsul) ne sîlit 
de nime? (respunsul). Aşişderea D.-ta onorată mire'să se-mî 
réspundí: te măriţi după acest mire a D.-tale din iubire şi 
de bună voie, nu te sîlesce nime la acesta căsătoriă ? (respun
sul) şi după răspunsuri preotul <̂ ice: D.-dleu se vé bine-
cuvinte. Unde e datină mirii dau mână la olaltă şi preotul 
întră în beserică, ér’ mirii, nănaşii şi nuntaşii îl urmăză.

Unii întrebările aceste le pun în beserică stând preo
tul înaintea tetrapodului séu a măsuţei aşezată în mijlocul 
besericei. —  Acésta este mai practicabil, decât a ţenâ pre 
miri şi pre nuntaşi în uşa besericei, când d. e. plóuá 
séu ninge.

Pre tetrapod séu pre măsuţa din mijlocul besericei 
se pun evangelia, crucea, cununile mirilor şi 2 lumini
aprinse.
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Preotul se îmbracă cu patrafir şi cu felon, deschide 
uşile împărătesei şi stând faţă cu mirii pune întrebările 
mai sus espuse. Mirele -stă de-a drépta, ér’ mirésa de-a 
stânga. —  Apoi preotul începe »Binecuvântat este D.-deul 
nostru« şcl. şi cântă psalmul »fericiţi toţi cei ce se tem de 
Domnul« şcl. acest psalm îl póte cânta şi cantorele. Apoi 
urmăză ecteniile şi cele dduă rogăţiuni. —  In contecstul 
rogăţiunei a dóua, dăcă mirésa este văduă séu fată cădută 
—  în locul cuvintelor feciőrei acestea, se se dică, servei 
acesteia.

La esclamaţiuni se cuvine cumcă preotul se facă în- 
chinăţiunî cătră altar. —  Unii stau înaintea tetrapodului 
faţă cătră altar şi mirii înaintea măsuţei, alţii în lăturea 
măsuţei ca se nu steiă cu spate cătră altar. — ■ Inse tre- 
bue a sta faţă în faţă cu mirii, şi preotului póte sista şi cu 
spate cătră altar.

După cetirea celor dóuá rogăţiuni şi înaintea rogă
ţiunei a treia preotul provócá pre miri se pună mânurile 
ia olaltă şi pune pre mânile mirilor patrafirul şi dice ro- 
găţiunea: »D.-deule sânte« şcl. apoi mirii lasă mânile, şi 
preotul după esclamaţiune pune una cununiţă dându-o mai 
înainte se o sărute pre capul mirelui făcând cu densa săm- 
nul crucei, aşişderea făcând şi cu cununiţă miresei, şi când 
pune cununile <Jice cuvintele prescrise; apoi esclamă de 
trei ori »Domne D.-deul nostru încunundză-i pre dânşii« 
şcl. —  Urmăză cetirea epistólei, sub care preotul încen- 
săză cătră altar şi cătră icóne, cătră miri şi cătră popor, 
apoi cetesce evangelia, care o dă spre sărutare mirilor. —  
După evangeliă urmăză ectenia »se dicem toţi« şcl. una 
rogăţiune şi »învrednicesce-ne Domne.« —  Unii după ecte- 
n iă: încă ne rogâm pentru toţi fraţii şcl. îndată trec la : 
învrednicesce-ne, lăsând afară celelalte ectenie şi rogăţiunea.

Sub cetirea său cântarea: »Tatăl nostru« preotul stă 
întors cătră altar, apoi după esclamaţiune unde-e în da- 
dină cetesce şi rogăţiunea binecuvântării păharului cu vi
nul, din care beu mirii, său cu miere de stup şi pâne ori 
turtă, —  dar’ acăsta nu se practică în tóté locurile, ci 
îndată după esclamaţiunea că a ta este împerăţia şcl. preo
tul dă capătul patrafirului mirelui şi miresei şi luând că
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delniţa încungiură cu mirii şi cu nănaşiî tetrapodul séu 
măsuţa, séu şi altariul de trei ori; —  cu văduvi nu-i da
tină a încungiură măsuţa —  cântându-se Isaia dănţuesce 
şcl. după acea stând mirii la locul lor preotul ia de pre 
capurile lor cununile cu cuvintele : »mărit se fii« şcl. luând 
cununa de pre capul mirelui face cu densa sămnul crucei 
şi o dă spre sărutare mirelui, asemenea făcând şi cu cununa 
miresei, cununile se aşat ă̂ pre măsuţă.

După aceste unde este în datină se j<5ră mirii ast-fel, 
că mai ântâih îngenunche mirele, pune degetele dela mâna 
dréptá pre evangeliă şi tjice după preot forma jurămân
tului, —  apoi se joră şi mirésa. Ca formă a jurământului 
s’a îndatinat a-se folosi aceste: Eu N. me jor pre unul
D.-deu adeverat, Tatăl, Fiul şi Spiritul sânt, pre s. Maica 
preacurată, pre s. Evangeliă, pre s. Cruce şi pre toţi sânţii 
lui D.-deu, cumcă pre tine N. pre care te-am ales de soţiă 
de căsătoria (mirésa pre tine N. după care me duc de soţiei 
de căsătoriă) fai tótéi vieţa mea nici în bine nici în reu nu 
te voiü lăsa, te voiü iubi si te voiü apăra şi ţie cu credinţă 
voiü fi, (mirésa ţie me voiü pleca şi cu credinţă voiü fi) aşa 
se-mî ajute unul T).-deu adeverat şcl.

După depunerea jurământului mirii săriltă crucea şi 
evangelia, ér’ preotul otice rogăţiunea: Domnedeule D.-deul 
nostru şcl. Pace tuturor şcl. şi deslegarea prescrisă, dând 
după deslegare binecuvântare; apoi oftézá mirilor mulţi ani 
fericiţi.

In comit. Sătmaruîui se practisézá că tjicând preotul 
rogăţiunea T. F. şi Sp. sânt pune pre capul miresei (fecidră) 
o pânzătură —  năframă —  numită balţ.

Cununaţii se înscriu în matricula cununaţilor şi se 
ínsémná şi în (jiuariul mirilor că s’au cununat.

însemnătatea ceremonielor. —  Ânelul de credinţă este 
simbolul iubirei neschimbată, căci precum inelul n’are nici 
început nici capăt, ast-fel şi legătura căsătoriei este legă
tură eternă —  necurmată. — - Schimbarea ânelelor ín
sémná, că fie-care dintre cei logodiţi se străpun pre sâne 
în posesiunea celuialalt.

/
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i Venirea mirilor la beserică şi starea lor în faţa alta- 
riului întipuesce, că căsătoria se légá în faţa lui D.-deu, 
dela care se ascéptá binecuvéntarea căsătoriei.

Mirele stă de-a drépta miresei, întipuesce că bărbatul 
este capul miresei, precum şi Christos capul besericei.

Luminile aprinse, cari le ţen mirii şi nănaşiî sunt 
simbolul iubirei împrumutate şi al vieţii curate căsătoriale, 
care ^este a-se păstra în căsătorie.

încununarea: cunună-se şcl. este întărirea legăturei 
căsătoriale în numele s. Treimi. —  Incungiurareâ tetra- 
podului întipuesce bucuria spirituală pentru închierea căsă
toriei, precum s’a bucurat neamul omenesc la întruparea 
mântuitoriului Christos, care şi-a logodit şie-şi beserică.



PARTEA III.
Despre binecuvântări şi îngropăţiune.

§ i. S â n ţ i r e a  a pe i  n u m i t ă  c e a  mi c ă .

Sânţirea apei îşi ia originea din tâmpurile apostolilor. 
—  Este sânţirea apei cea mare dela Bobotézá şi cea mică 
care se face la tóté trebuinţele de lipsă. —- Ast-fel la sân
ţirea besericei, ornatelor besericeşci, a clopotelor şi a al
tor vase besericescî, a căror ceremonie sunt descrise în 
tipicul auctorelui din 1886.

Apoi la sânţirea caselor, a ţârinei şi a vielor, la bi
necuvântarea fântânei, a căsei cei nouă, la îngroparea ce
lor morţi şi altele. —  Rogăţiunile —  molitvele —  dela 
aceste binecuvântări se află în Euchologiü.

Ceremoniile sânţirei apei celei mici sunt descrise în 
Euchologiü, aici observez numai urnmtórele :

Dâcă sânţirea apei se face în casă, se aşadă apa şi 
cele de lipsă pre mésá învelită cu făţoie curată, preotul ia 
patrafirul şi încât numai póte stând cătră răsărit începe: 
Binecuvântai este şcl. Psalmul: Dómne audi rogţiunea mea 
unii îl lasă, apoi după tropare preotul cântă: cea ce ai 
primit bucuria şcl. şi după fie-care “ stich cantorele: 
preasântă născăţore de D.-deu îndură-te spre noi, séu 
se .(Jice şi întors, cântând cantorele stichurile şi preotul 
respunsurile. Unii aleg numai câte-va stichurî, versicule, 
şi la stichurî unde se amintesce d. e. nu trece rogăţiunea 
şerbilor tei, adaug »locuitorilor căsei acesteia« séu la sân
ţirea ţârinei: a locuitorilor sadului acestuia.

După finirea versiculelor preotul esclamă: -»Că sânt 
eşci Ddleul nostru«, şcl. apoi tropariele: »acum a sosit tâm
pul« şcl. epistola şi evangelia. Sub epistolă preotul încen- 
sézá mai ántáiü apa, casa séu celelalte cari adecă se vor 
sânţi. —  Sub evangeliă poporul îngenunchiă, şi la sân-



ţirea casei séu la altele, aceia pentru cari se face sânţirea 
îngenunchiă înaintea preotului, şi preotul pune patrafirul 
pre capul lor şi le dă se sărute evangelia séu euchologionul.

După evangeliă şi după ectenie la cari la locurile anu
mite se face semnul binecuventărei —  se cetesce rogăţiu- 
nea: Domne Ddeule şcl. şi cuvintele: »Şi acum ir (imite darul« 
şcl. se <Jic de trei ori, şi preotul cu degetele dela mâna 
dréptá binecuventă apa şi după a treia afundare suflă de 
trei ori asupra apei, apoi cetesce rogăţiunea care urmézá 
şi cuvintele »şi scutesce Domne« le <Jice de trei ori. Unii 
schimbă cuvintele aceste astfel: scutesce Domne pre credin
cioşii servii tei locuitorii casei acesteia, séu locuitorii satu
lui acestuia. Urmézá: pace tuturor esclamaţiunea: »Că tu 
eşti,« şi luând preotul crucea binecuventă cu densa apa 
afundându-o în densa dinpreună cu bosiocul şi cu lumina 
şi cântă »Mdntueşce Domne poporul teu.* —  Unii cufun
darea crucei o fac după fie-care cântare: mântueşce Dóm- 
ne, adecă cufundă de trei ori şi cu crucea. După aceste 
preotul stropeşce cu apa cea sânţită casa, ţârină şcl. în 
patru părţi începând de cătră răsărit, continuă cătră mé- 
4ă<Ji, apus şi mécjánópte. Stropeşce poporul séu pre căseni, 
şi dă crucea spre sărutare poporului, stropind pre cap pre 
fie-care care sărută crucea.

La sânţirea casei cei nouă, s’a îndatinat a se ceti 
patru evangelie şi anume evangeliile dela S. Ioan, din Vi
nerea de după paşci, S. Mateiü sâmbătă a treia săptămână 
după Rosalie; S. Luca marţi a 27. săptămână după Ro- 
salie; S. Marcü sâmbătă a 13. săptămână după Rosale.

Evangeliile aceste se cetesc după binecuvântarea apei 
séu în casă séu afară de casă în patru cornurî a casei, 
séu în patru laturi a fântânei, a staulului şcl. şi după fie
care evangelie preotul <Jice ectenia: înăură-te spre noi D- 
(Jleule după mare îndurarea ta, rogămu-ne Ţie, şi te îndură 
spre noi. încă ne rogăm pentru îndurarea, pacea, sănătatea 
şi ertarea pecatelor locuitorilor casei acesteia, şi pentru-ca 
Dl Ddeu (se le dăruie'scă sănătate) se se îndure spre denşii. 
—  Ca îndurat şcl.

picând ecteniile preotul cădeşce şi după incensare 
stropeşce cu apă sânţită casa picând: în numele Tatălui,
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şi al Fiului şi al Spiritului Sânt. Amin. ---- Apoi stropeşce 
tote superedificatele tot cu cuvintele, în numele Tatălui 
şcl. şi întră în casă şi stropeşce în patru părţi şi dă cru
cea spre sărutare, cântând cantorele tropariele : »darurilor tale 
şcl.« apoi deslegarea şi mulţi ani. La sânţirea casei cei 
nduă este bine a se ceti asupra eăsenilor rogăţiunea ce se 
afla în Euchologiü la sânţirea casei cei nouă.

Décá nu-i datină —  la sânţirea casei —  a se ceti 
afară de casă evangeliile, atunci se cetesc în casă, întor- 
cându-se preotul cătră cele patru cornuri a casei.

Décá cu sânţirea casei se făc amintiri şi pentru morţi, 
(cum e datina în Maramureş) atunci după deslegarea dela 
Sânţirea apei, se face panachidă pentru morţi.

§. 2. î n d r u m ă r i  la s â n ţ i r e a  ţ é r i nei .

Preotul la finea S. Liturgie după rogăţiunea amvo
nului dice : Bine este cuvântat şcl. şi cantorele cântă : »Im
pcrate ceresc« şcl. Poporul ese din beserică cu praporii, cu 
icónele şi cu lumini. Pre cale se cântă ránduiéla sânţirei 
apei cei mici ast-fel, ca cu cetirea epistólei se ajungă pro
cesiunea la locul menit, de-a rendül înaintea restignirei 
décá adeca cade ţdrina în acea parte, apoi sub cetirea 
epistolei preotul încenseză în patru părţi.

După cetirea evangeliei şi după binecuvântarea apei 
adeca după »Mântuesce Dómne« preotul cetesce cele patru 
evangelie a sânţirei ţârinei, şi anume: din evangelia dela 
s. Ioan domineca a 5-a după paşcî începând dela : dară 
nu (Jiceţi voi că încă patru luni —  până la voi aţi intrat 
în ostenelele lor. Evangelia dela s. Mateiü vineri a cincea 
săptămână după Rosale ; dela s. Luca domineca a 21-a după 
Rosale; dela s. Marc marţi a 14-a săptămână după Rosale.

Cu fie-care evangeliă preotul se íntórce în altă parte 
şi după fie-care evangelie (jice ectenia : Indură-te spre noi 
şcl. încă ne rogăm pentru îndurareavie'ţa, pacea, sănă
tatea locuitorilor satului acestuia şi ■pentru-ca Dl. ■ D.-deu 
se se îndure spre dânşii. Ca îndurat şcl.

Apoi stropeşce în partea acea ţârina tjicând: Bine- 
cuvântă Dómne térina (via) acesta în numele Tatălui şd.

După cetirea celor patru evangelie cetesce rogăţiunile 
dela binecuvântarea ţârinei, (vetli Euchologiul) şi după fi
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nirea acelora dice: Mărire ţie D.pleului nostru celui ce ne- 
ai aretat lumina!“ şi dă poporului spre sărutare crucea, 
stropind pre toţi cu apă sânţită; se dă şi anaforă, even
tual se miruesc apoi procesiunea merge la beserică, unde 
preotul face deslegarea.

§. 3. B i n e c u v â n t a r e a  t u r m e l o r  de oi s éu d e v i t e .

Oficiul sânţirei apei se face în modul prescris mai 
sus. Preotul se dispună că în 4 cornurî a staulului se 
ţenă patru bărbaţi, patru lumini aprinse apoi la ecteniă 
se dică: încă ne rogăm ca Dl. D.-deu se păzescă turma a- 
ce'sta şi se se îndure spre ăfaisa. —  Sub epistolă se incen- 
sézá în jur staulul séu în jurul vitelor, şi după sânţirea 
apei se stropeşce în jur turma şi staulul. Se cetesc rogă- 
ţiunile dela binecuvântarea turmei. Ve<Jî Euchologiul.

La binecuvântarea stâlpărilor séu a sălcilor în domi- 
neca Florilor, la binecuvântarea cărnurilor, a óuélor şi a 
brânzei la Paşci, la binecuvântarea colivelor séu a daruri
lor aduse în beserică, şcl. de-arândul se foloseşce apa 
sânţită păstrată în beserică séu la casa parochială; ér’ 
décá n’ar’ fi apă sânţită, preotul se sânţâscă apa previe.

La tóté binecuvântările se află rogăţiuni (molitve) 
prescrise în Euchologiű, şi după cetirea acestor rogăţiuni, 
preotul stropeşce cele aduse pentru binecuvântare cu cu
vintele : în numele Tatălui şi al Fiului şi al Spiritului Sânt. 
Amin.

§. 4. P ă r ă s t a s u l  la ce l  mort .

Părăstăsul nu se serveşce în tóté locurile. In Mara
mureş se serveşce în modul următor : în preséra îngropa- 
rei preotul merge la casa unde-i mortul, se îmbracă 
cu patrafir şi cu feion, şi stând de se póte întors cătră 
resărit înaintea mesei pre care sunt aprinse lumini, even
tual în partea în care este aşezat mortul începe: Bine este 
cuvéntat şcl. şi se face panachidă, după care se cântă ca- 
tisma şi canonul —  sub care preotul póte se âsă, —  
şi Icosul: Tu însu-ţî eşci fără de mórte şcl. După catis- 
me şi după cântarea a treia preotul dice, ectenia morţi
lor, ér’ la cântarea icosului preotul sé redică şi începe



Sânte D.-deule şcl. şi se face de nou panachidă, cu in- 
cenzare sub ectenie, apoi opustul şi vecinica lui pomenire.

In unele locuri e în datină că la parastas mortul nu 
se acopere şi se stropeşce cu apă sânţită, care o dau că- 
senil, şi apoi se pune pre cel mort acoperişul coşciugului. 
—  Cu apă sânţită se stropeşce mortul după deslegare cu 
cuvintele: vecinica lui pomenire. —  In Maramureşu în cele 
mai multe locuri mortul este acoperit şi apa sânţită se 
tórná la îngropare în mormânt.

Ddcă mortul pus în coşciug jace în tindă, cum e da
tina în unele'locuri, atunci la ectenie preotul se păşâscă 
în uşa chiliei de cătră tindă şi se <Jică acolo ecteniile.

§. 5. î n g r o p a r e a  p r u n c i l o r  c e l o r  mi ci .

Preotul ia numai patrafir colorat apoi întră în casa 
unde-i pruncul mort şi începe: »Bine este cuvéntat şcl.« 
Cantorele stichurile: Aliluia şi preotul ectenia: îndură-te 
spre noi şcl. După esclamare, <̂ ice, vecinica lui pomenire 
şi ese afară din casă.

Preotul se dispună că cosciugul —  ddcă numai se 
póte — - se se aşe^e cu capul mortului cătră răsărit, ér’ 
preotul se şddă la capul mortului, décá nu s’ar poté aşetja 
ast-fel mortul, se se aşetje ori şi cum, numai preotul se 
şddă la capul mortului.

Când merge conductul preotul merge înaintea cosciu
gului şi întorcându-se la ectenie <Jice la capul mortului, 
deóre-ce mortul se duce cu capul înainte. —  Eşind din 
casă, cantorele începe canonul: Apa trecâd ca pre uscat, 
mărire şi acum, ér’ preotul după fie-care mărire şi acum 
(Jice: »Dómne odihnescé sufletul pruncului acestuia întru 
împărăţia ta. ' După cântarea a treia ectenia cea mică dela 
îngroparea pruncilor.

Indură-te spre noi D.-deule după mare îndurarea ta, 
rogămu-ne ţîe audine şi te îndură spre noi. încă ne rogăm 
pentru repausul sufletului serv alui D.-gleu N. şi ca D.-qleu 
se aşecje sufletul lui unde toţi drepţii şi sânţii repauseză.

Indurarea lui D.-deu, împărăţia ceriurilor şi repausul 
lui dela Christos împăratul şi D.-qleul nostru se-i cerem.

Ast-fel s’a îndatinat a-se <Jice ecteniile la pruncii cei 
mici nevinovaţi, omiţendu-'-e cuvintele pentru iertarea pe-
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catelor; dar’ la pruncii dela şepte ani în sus deja se (Jice 
ectenia făr’ de lăsarea acelor cuvinte.

După cântarea a şâsa este datină a-se cânta în locul 
icosului: »nu este nici un lucru mai cu jele« şcl. din cari 
câte una póte cânta şi preotul, după a g-a cântare ecte
nia şi »Acum m’am repausat« după cari preotul se redică 
şi íntonézá: »Că sânt eşti D.-â.eul nostru« şcl. Apoi sub 
epistolă íncensézá în patru lături cosciugul şi pre cei adu
naţi, cetesce evangelia, după evangeliă ĉ ice predică séu 
iertăţiunî, cetesce rogăţiunea: Domne cela ce păcjlesci şcl. 
şi face deslegarea picând vecmica lui amintire. — ■ Unii ro
găţiunea de deslagare a pruncilor o cetesc în cemeteriü 
înainte de ce s’ar’ pune cosciugul în mormânt.

Când íntonézá preotul ecteniile începe dela capul mor
tului, apoi trece la lăturea dréptá, la picidre şi la stânga 
şi esclamarea o dră-şî la capul mortului. —  Unii ín
censézá sub ectenie stând numai la capul mortului, dar’ e 
mai frumos a încungiura cosciugul.

Mergând cu mortul preotul $ice una ecteniă eventual 
evangelia îndată décá a eşit din ocol, apoi pre cale 2 séu 
3 evangelie séu numai ectenie, cum e adeca depărtarea 
pân’ la cemeteriü, în uşa cemeteriului evangelia séu ec
tenia, apoi conductul stă înaintea besericei séu înaintea 
mormântului şi preotul dă spre sărutare crucea, preotul 
cetesce deslegarea, séu décá au cetit’o la îngropare, ínto
nézá ecteniile şi mortul se pune în mormânt, preotul 
aruncă în grdpă cărbunii şi cenuşa din cădelniţă şi apa 
cea sânţîtă —  unde adeca este în us —  şi face deslega
rea ; apoi ia lopata séu hîrleţul şi pecetluesce grópa prun
cului începând dela cap la pecióre şi în cele dóuá lături 
de grópa adeca în forma crucei picând: »Al Domnului
este ceriul şi pământul şi plinirea lui« şi aruncă cu lopata 
în grópá puţin păment, finind cu vecinica lui pomenire.

In Maramureş este datină la tótá îngropăţiunea a se 
face şi sânţirea apei cea mică. La îngroparea pruncilor 
sânţirea apei se face înainte de îngropăţiune, adecă preo
tul intrând în casa unde-i mortul face ântâiă sânţirea a- 
pei, apoi panachida dela îngroparea pruncilor şi celelalte 
cum s’a aretat mai sus. Décá casenií poftesc cum-că sân-
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ţirea apei sé se facă după îngropare, preotul se íntórce 
dela mormént.

§. 6. î n g r o p a r e a  c e l o r  mari .

Preotul ia patrafir şi felon, întră în casă séu în lo
cul unde-i mortul începe: Bine este cuvântat şcl. face pa- 
nachidă şi la cuvintele vecinica lui pomenire ese afară. —  
Se cântă psalmii fericiţi cei fără pată în cale, din cari se 
aleg unele versurele, după fie-care stare ectenia. La canon 
după fie care mărire şi acum Preasântă născătore de D- 
deu mântueşce-ne pre noi, şi Domne odichneşce sufletul ser
vului téu întru împărăţia Ta.

După stichurile »care desfătarea« şcl. se cântă fericirile, 
epistóla cu incenzare, evangelia, predica şi vecinica lui 
pomenire.

La pecetluirea grópei celor mari se (Jice : Pecetlueşce- 
se grópa servului lui D.-deu N. în numele Tatălui, şi al 
Fiului şi al Spiritului Sânt, pân’ la a doua şi mărita ve
nire a D.-lui şi D-deului nostru Isus Christos. Amin. —  
Unii <Jic aceste şi la grópa pruncilor. Celelalte se fac în toc- 
ma ca la îngroparea pruncilor.

Aici observăm încă, că dâcă ceremonia îngropăţiunei 
se face în beserică, mortul se duce îndată după panachidă 
cu procesiune la beserică şi în beserică se face apoi tot 
serviţiul. Mergând cu mortul se cântă Sânte D.-^eule séu alte 
cântări ér’ preotul la stări ceteşce evangelia şi cjice ectenia. 
—  In uşa cemeteriului se ceteşce evangelia: »ţ)isa Dom
nul eu sum uşa« şcl. séu altă evangeliă. La îngropăţiuni 
mari conductul stă înaintea uşei besericei, unde creştinii 
sărută crucea, preotul ceteşce evangelia lui Lazar a jude- 
ţiului şi deslegarea. Crucea o póte ţenâ preotul în mână, 
séu o póte pune pentru sărutare pre coşciug; dar’ e mai 
consult a o ţenâ în mână, că nu cumva să se împingă 
cosciugul. —  Eventual aceste se cetesc şi se împlinesc la 
mormént. In unele locuri se duce preotul îmbrăcat dela 
beserică la casa mortului, şi déca se pofteşce şi sânţirea 
casei, deja pre cale se cântă rénduiéla sânţirei casei, ér’ 
décá se pofteşce sânţirea casei după îngropare se re’ntórce 
dela mormént. In Maramuraş este datină cum-că sânţirea



casei sé sé facă a treia <Ji după îngropare. Atât în <̂ iua 
îngropărei, cât şi a treia cji se serveşce sânta liturgiă. Pe 
poporenî trebue ai învăţa se nu íngrópe pre cei morţi fără 
sânta liturgiă.

Caşul morţiei se înscrie în matriculă, ér’ despre cele
lalte dau înviaţiunî ordinaţiunile episcopeşcî şi legile civile.

însemnătatea ceremoniilor. —  Crucea se duce în frun
tea conductului însemnând că crucea lui Christos este isvo- 
rul şi semnul învierei nóstre.

Praporii —  stégurile índémná, că precum ostaşii sub 
stégurile lor, aşa şi creştinii sub acele sé se lupte pentru 
credinţa lor, arată mai încolo că şi cel rSpausat a fost os
taş a lui Christos. Luminarele aprinse în jurul cosciugu
lui dorul poporului ca cel répausat sé se bucure de lu
mina vecînică a feşiei lui D.-^eu.

Ducerea mortului în beserică se face întru însemna
rea, că D.-^eu se priméscá sufletul celui mort în locuinţa 
sa cea ceréscá.

Sărutarea crucei este semnul iubirei faţă de cel ré
pausat.

Tornarea oleului séu a apei sânţită preste trupul ce
lui mort este tipul ungerei din s. confirmare a stropirei 
dela s. botez.

Pământul împrăsciat preste cosciugul pus în mormânt 
ne aduce aminte că toţi suntem din păment şi în pămănt 
ne vom ré’ntórce.

Este datină în multe locuri a-se servi sânte liturgie 
după cei morţi la a şeptea <̂î şi la şese săptămâni, adeca 
<Jiua a patru^ecea. E bine a susţină datina acésta frumdsă. 
La ingropăţiunî şi la alte serviri sacre e frumos décá cântă 
şi preotul, acésta îi place poporului. —  Despre oficiile îm- 
plininde la anumite sărbători de preste an fraţii preoţi 
vor afla îndrumările de lipsă în Tipicul edat în 1886. par
tea a 2-a paginele 67— 8g.
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